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C A D E R N O  L E G I S L A T I V O  
 

A T A S  
 

 

SESSÕES PLENÁRIAS 
 

ATA DA 012ª SESSÃO ESPECIAL 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 04 DE SETEMBRO DE 2023 

EM HOMENAGEM AOS 50 ANOS DO CENTRO DE CIÊNCIAS  

DA SAÚDE E DO ESPORTE - CEFID, DA UNIVERSIDADE 

DO ESTADO DE SANTA CATARINA - UDESC 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Mário Motta) – Senhoras e senhores, invocando a proteção de Deus, eu declaro 

aberta esta presente sessão especial. 

Agradecendo em nome da Assembleia Legislativa a presença de todos, esta é uma noite muito especial para 

a educação de Santa Catarina e do nosso país. Eu convido para compor a Mesa as autoridades a serem nominadas: 

Magnífico Reitor da Universidade do Estado de Santa Catarina - UDESC, Dilmar Baretta, que neste ato 

representa também o excelentíssimo senhor Governador do Estado de Santa Catarina, Jorginho Mello; 

Excelentíssima senhora Deputada Estadual e Presidente da Comissão de Educação, Cultura e Desporto, Luciane 

Carminatti, que me dá o prazer de como Vice-Presidente, acompanhá-la à frente da Comissão de Educação, Cultura e Desporto;  
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Excelentíssimo senhor Comandante do 63º Batalhão de Infantaria do Exército Brasileiro, Coronel Sandro de 

Nazareth Ciribelli; 

Excelentíssimo senhor Comandante-Geral da Polícia Militar do Estado de Santa Catarina, Coronel PM Aurélio José 

Pelozato da Rosa; 

Senhor Capitão-Tenente Rodrigo de Blasio, neste ato representando o Comandante da Escola de Aprendizes 

Marinheiros de Santa Catarina, Capitão de Fragata Alan de Freitas; 

Senhora Diretora-Geral do Centro de Ciências da Saúde e do Esporte da Universidade do Estado de Santa 

Catarina, Suzana Matheus Pereira. 

Senhoras e senhores, excelentíssimas autoridades, todos os presentes nesta sessão especial que foi solicitada por 

proposição deste Deputado, com muita honra o privilégio de poder fazê-la, e aprovada por unanimidade pelos demais 

Parlamentares desta Casa em homenagem aos 50 anos do Centro de Ciências da Saúde e do Esporte – Cefid, da 

Universidade do Estado de Santa Catarina, universidade pública e de qualidade.  

Neste momento, teremos a interpretação do Hino Nacional pelo Coral da Assembleia Legislativa de Santa Catarina, 

sob a regência do querido maestro, Reginaldo da Silva. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Senhoras e senhores, eu peço que também integre a nossa Mesa de honra, a excelentíssima senhora Secretária de 

Estado da Saúde de Santa Catarina, Carmen Zanotto, por gentileza. 

Entre todas as autoridades que se apresentaram à nossa Mesa de protocolo, eu registro e agradeço, de 

maneira profundamente honrosa e emocionada, a presença do excelentíssimo senhor Promotor de Justiça da Educação 

da 25ª Promotoria de Justiça da Capital, Doutor Marcelo Brito de Araújo; o assessor de imprensa Jairo Wensing, neste 

ato representando o Presidente do Tribunal de Contas do Estado de Santa Catarina, Conselheiro Herneus de Nadal; o 

Diretor do Centro de Educação Superior do Meio-Oeste -  CESMO da UDESC de Caçador, Mayco Morais Nunes; o 

senhor Diretor do Centro de Ensino Superior da Região Sul - CERES da UDESC, Eduardo Nogueira Giovanni; o senhor 

membro da Câmara de Atividade Física e Saúde do Conselho Federal de Educação Física, Marino Tessari; e  ao senhor 

assessor institucional do Conselho Regional de Educação Física – CREF, Cassiano Nunes Moreira.  

A todos estes, as demais autoridades que nos prestigiam nesta noite, eu observo daqui, talvez não se apresentando 

diretamente na Mesa protocolar, meu querido Paulão, Presidente da Fesporte, enfim, outras autoridades que serão citadas nas 

homenagens, mas que merecem receber antecipadamente o nosso carinho, o nosso agradecimento e a nossa gratidão acima 

de tudo, por tudo que já fizeram e naturalmente por estarem presentes na noite de hoje, o professor Nereu do Vale Pereira, e o 

professor Celestino Sachet. Eu quero crer, podem reunir, sem dúvidas, a energia de todos aqueles não citados nominalmente, 

estão aqui presentes. Além da energia que eu sinto nesta plenária e tenho certeza de que todos vocês, que são da área, também 

devem estar sentindo nesse instante. 

Eu convido a todos para, nos telões, acompanharmos um vídeo institucional.  

(Procede-se à exibição do vídeo.) [Transcrição: Northon] 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mário Motta) - Eu convido para fazer uso da palavra a excelentíssima senhora 

Deputada Luciane Carminatti, Presidente da Comissão de Educação, Cultura e Desporto da Assembleia Legislativa do Estado 

de Santa Catarina. 

A SRA. DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI - Boa noite a todas e a todos. Quero cumprimentar, em especial, todos 

os estudantes, professores, professoras, todos os familiares, toda direção dessa importante instituição de ensino.  

Senhor Presidente, permita-me fazer a menção de algumas autoridades que já foram nominadas e que expressam 

o sentido desta noite. Quero cumprimentar o professor Jóris, que foi nosso ex-Diretor-Geral do Cefid. Eu acompanhei muito 

a eleição da primeira mulher eleita a Diretora-Geral do Cefid, a Suzana, estão fazendo essa junção do que vai e do que vem, 

também cumprimento a Suzana Matheus Pereira, estou torcendo muito por sua gestão. Cumprimento também, em nome de 

todos os ex-Reitores, o professor Sebastião, tivemos boas tratativas aqui durante os meus mandatos e à frente da UDESC. 

Obrigada! E, em nome de todos os Reitores, eu agradeço. Eu cumprimento o Doutor Marcelo, da Promotoria da Educação, 

não estou vendo-o aqui, mas foi nominado, o Doutor Marcelo que tem uma atuação muito forte na luta, na garantia dos direitos 
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voltados à educação. Muito bom ter aqui, a nossa Secretária de Estado da Saúde, Carmen Zanotto, sempre bem-vinda! 

Cumprimento o Capitão-Tenente Rodrigo; o Coronel do Comando da Polícia Militar, Aurélio Pelozato; Coronel Sandro; em 

nome de vocês, toda corporação da Polícia Militar em Santa Catarina. E por último, também cumprimento, em nome da atual 

gestão, o professor Dilmar Baretta, todos os pró-Reitores e direções de campus.  

Hoje é um momento muito singelo, muito especial, porque nós estamos aqui comemorando um centro que tem, na 

sua trajetória, a garantia do direito à saúde, do direito ao esporte. Não seria possível pensar numa sociedade, hoje saudável, 

se não aliarmos os direitos à saúde com o esporte, qualidade de vida, futuro. Esporte que diz respeito ao presente, mas 

também ao futuro, ao que nós queremos para nossa vida, porque não é apenas passar por uma instituição de ensino, ter 

acesso a um diploma, estamos falando de pessoas, nós estamos falando de vidas, nós estamos falando daquilo que é o 

nosso bem maior, que é a nossa vida. 

Então, é com muita alegria que eu estou aqui para deixar o meu registro, fiz questão, como Presidente da Comissão 

de Educação em participar. Eu quero rapidamente dizer que além do nosso compromisso com o Cefid, nós temos um grande 

compromisso com a UDESC. E quem acompanha o nosso trabalho, durante esses quatro mandatos, a UDESC nunca nos 

faltou aqui dentro, sempre ela é pautada por diversas vezes no final do ano quando discutimos o orçamento. E aí vem toda a 

luta para garantir que não se mexa no orçamento da UDESC. Essa é sempre uma luta permanente e nós estamos aqui 

novamente para defender, porque, afinal de contas, é a nossa única universidade pública estadual catarinense. E a gente 

precisa defender! 

E eu quero destacar que, nesse último período, eu tive a oportunidade de ser relatora do Projeto de Lei n.479, que virou 

depois a Lei n.18.619, que trata da doação do terreno da antiga Escola Dayse Werner Salles para UDESC, para construção do 

novo Cefid que apareceu aqui no telão. Eu sei que está tendo alguns problemas agora, pelas informações que eu tive, a construção 

teve que dar uma parada, porque tem também todo o impacto na vizinhança. Sabemos que quando nós lidamos com obras desta 

natureza, precisamos ir aliando, mas o fato é que a obra continua e ela será executada, eu quero estar bem vivinha para ir lá, 

Suzana, inaugurar essa nova obra do Cefid, não é? Quero que seja logo! 

Também quero reforçar a importância que foi, o Cefid nunca faltou também, na luta da ampliação do duodécimo 

para UDESC, a luta que ocorreu em 2011, para passar de 2,10% para 2,49%, porque às vezes os Governos e o Parlamento 

fazem isso, olham para estrutura toda e pensam no seguinte: vamos ampliar campus para o interior, mas o orçamento fica o 

mesmo. Não dá para ampliar campus se não ampliar o orçamento, porque significa que nós temos que precarizar as 

estruturas. Então essa luta dos 2,10% para os 2,49% foi muito importante. Nós impedimos, também, em 2019, uma tentativa 

de redução do duodécimo da UDESC. Foi esse Parlamento, junto com toda a comunidade acadêmica, estudantes, 

professores, servidores, enfim, toda a comunidade escolar acadêmica, junto conosco, que segurou o orçamento da UDESC. 

E, mais recentemente, eu deixei para falar do Motta agora, vocês estão tendo um presente aqui e eu também. O 

Deputado Mário Motta está no seu primeiro mandato, ele é meu Vice-Presidente na Comissão de Educação e Cultura, é um 

grande presente, porque nesses quatro mandatos eu lutei muito pela educação. É a nossa principal luta, mas às vezes falta 

um ombro amigo do lado para segurar as pontas, e agora temos o Mário Motta, que é com muito carinho o meu Vice-Presidente 

e temos tabulado as pautas da educação. Então eu te agradeço muito singelamente, ao mesmo tempo dizer que a nossa luta 

mais recente foi em relação à Universidade Gratuita. E foi muito importante, porque o Parlamento enxergou, antes mesmo do 

Governo enxergar, que não poderia, de forma alguma, para construir Universidade Gratuita, diminuir os recursos da UDESC. 

Nós não aceitamos isso, fizemos o debate com o Governo e ele recuou. Então também foi uma grande vitória, porque senão a 

expansão com qualidade estaria comprometida. 

Então, eu faço esse breve relato aqui a vocês para reafirmar, com muita certeza, do nosso compromisso na luta 

pela educação. Nós nunca vamos deixar de defender aqui, Doutor Marcelo, agora estou lhe vendo, nunca vamos deixar de 

defender aqui a nossa única universidade pública estadual e de qualidade dos catarinenses. Nós nunca vamos faltar! 

Quero agradecer a oportunidade e dizer a vocês que eu tenho um primo, que é um grande professor da UDESC, 

professor Lorival, então, quando precisa puxar a orelha da prima, ele também puxa. Até agora não precisou, não é? 

Muito obrigada, com muito carinho a todos e a todas aqui. 

Parabéns! 

(Palmas) [Transcrição: Taquígrafa Eliana] 
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Mario Motta) - Senhoras e senhores, neste momento faço uso da palavra. 

Cumprimento as autoridades, os colegas deputados, a Deputada Luciane Carminatti que representa os demais.  

Nós temos mais um professor de Educação Física entre os pares nessa legislatura, o Deputado Fernando Krelling, 

portanto está fortalecida a referida área, da atividade física, do desporto e da saúde pela presença dos seus dois integrantes.  

Ao celebrarmos os 50 anos de atividade do Cefid da UDESC, consideramos a data que remonta a primeira aula do 

Curso de Graduação em Educação Física, o primeiro do gênero em Florianópolis, realizada em 10 de abril de 1973. A então 

chamada Escola Superior de Educação Física foi instituída por um decreto federal no dia 06 de fevereiro daquele ano, com a 

finalidade principal em formar professores para atuar nas escolas. Aliás, na época, um dos únicos Estados brasileiros em que a 

disciplina de Educação Física era ministrada em turmas da educação primária de primeira à quarta série, por um professor de 

educação física, que ia até a sala, recebia as crianças da professora de sala, levava ao pátio, a quadra, trabalhava com essas 

crianças durante os minutos e as devolvia à professora em sala de aula. Eu me recordo perfeitamente desta época, poucos 

Estados brasileiros valorizavam tanto a atividade física e, especialmente, a educação pela atividade física como Santa Catarina.  

A minha presença aqui entre os senhores e senhoras não é mera coincidência, pois eu também estou completando, 

neste ano, cinquenta anos de formado em Educação Física. Eu me formei em 1973, numa pequena faculdade, na primeira 

turma de uma pequena faculdade no interior de São Paulo, que ainda existe, é forte como Cefid, também tem hoje um Curso 

de Fisioterapia. Eu falo da Escola Superior de Educação Física da Alta Paulista de Tupã, no Centro-Oeste de São Paulo.  

De onde eu saí justamente em 1974, o Cefid tinha um ano de idade, em busca de melhores condições de trabalho, 

quando dois outros paulistas também chegavam a Santa Catarina. Os dois lecionaram no Cefid da UDESC. Professor Valdir 

Ferreira Martins, e um colega formado comigo, professor Joaquim Felipe de Jesus. Eles escolheram Santa Catarina para 

buscar trabalho, eu também escolhi Santa Catarina para buscar trabalho. E eu conheci um paraíso geográfico e humano que 

me acolheu de braços abertos. Ambos, como eu disse, integraram o Curso de Educação Física do Cefid, enquanto eu decidi 

iniciar a minha vida na educação e, em paralelo, na comunicação, talvez pela área em que me conheço, respeito 

profundamente, mas a que mais valorizo é a educação onde eu trabalhei trinta e oito anos e meio. Acabei indo para Lages, o 

primeiro licenciado a chegar numa cidade de 120 mil habitantes. Lembra dessa fase professora? E as minhas relações com 

o Cefid foram se tornando ainda mais fortes, porque eu assumi a coordenação de Educação Física da DIFID da sétima UCRE. 

Eu vinha muito a Florianópolis para participar de cursos ou de reuniões, em que os meus queridos, hoje colegas, participavam 

ativamente da vida da formação da Educação Física em nosso Estado.  

Fundamos em 1981, eu tive a honra e o privilégio de ser o primeiro presidente, à Associação dos Professores de 

Educação Física Santa Catarina, cuja desinência é hoje o qualificado e atuante CREF, Conselho Regional de Educação 

Física. Lembro de nomes importantes da época, como o professor César de Medeiros, professor Marino Tessari e certamente 

muitos outros que aqui estão fisicamente ou em energia, porque alguns companheiros, como dizia o Rolando Boldrin, 

“viajaram fora do combinado”, mas estão conosco e isso é importante.  

Eu vim para Florianópolis em 1986, convidado a assumir a coordenação pedagógica da Educação Física na Secretaria 

de Estado da Educação. Eu já era um concursado no Estado, a partir de um concurso público feito em 1980, eu e minha esposa 

Glória, também professora de Educação Física. Eu estreitei ainda mais as minhas relações com o Cefid quando cheguei aqui e, em 

1988, eu tive o privilégio de integrar a primeira turma a concluir um curso de especialização lato sensu pelo Cefid. O curso foi 

desenvolvido sob a coordenação do cidadão que deslocou o ombro direito, mas continua com a cabeça perfeitamente no lugar, o 

professor Ivair. E se desenvolveu no Centro de Educação Física do Cefid, foi uma experiência maravilhosa. Talvez agora vocês 

compreendam a emoção que eu sinto nesse momento, na condição de Deputado Estadual, professor de Educação Física, 

apaixonado pela educação e pela atividade física como instrumento de formação integral dos seres humanos, em ter o privilégio de 

poder propor à Assembleia Legislativa esta sessão especial para celebrarmos os 50 anos do Cefid. Hoje com três cursos de 

graduação: Educação Física, licenciatura e bacharelado, dois cursos distintos com formas de ingresso independentes, era uma das 

poucas instituições que partia para isso antecipadamente, a maioria das faculdades do Brasil lecionavam em três anos, licenciatura 

e bacharelado juntos, você saía com um diploma só com as duas formações. E Fisioterapia bacharelado na pós-graduação, o 

Programa de Ciências do Movimento Humano implantou um mestrado em 1997, doutorado em 2009 e o programa de Fisioterapia 

em 2011 com mestrado pioneiro no sul do país em Fisioterapia, desenvolvendo a sua primeira turma do curso de doutorado já no 

próximo começo de ano.  
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Por tudo isso, amigos, e muito mais que esse escasso tempo me permitiria relatar, é que eu cumprimento a todos 

vocês. Faço inclusive o registro do porquê militares estão integrando esta Mesa, porque a Educação Física descrita por João 

Batista é filha legítima do militarismo, lembram disso? Filha bastarda da medicina higiênica. E eu me lembro de que na época 

diziam, “encontremos motivação para que ela continue permanecendo no currículo escolar”. E isso só seria possível pela 

competência dos professores que aqui estão. E esses militares, que estão aqui, representam o que para a época era muito 

importante para o Cefid, pois por um bom tempo teve suas aulas ministradas no Quartel General da Polícia Militar de Santa 

Catarina, ou utilizando as piscinas da Academia de Aprendizes Marinheiros e contando com o apoio dos 63º BI, especialmente 

pelo seu campo de esportes que nunca negou apoio ao Cefid e a UDESC.  

Amigos, por tudo isso é que eu cumprimento a todos, servidores, alunos, professores, direção, comunidade 

“cefidiana”, vocês merecem o nosso reconhecimento e especialmente aos meus queridos colegas e queridas colegas 

profissionais de Educação Física, eu encerro com as palavras do professor Pedro Lopes, do Centro de Treinamento Social 

Alchymist de Voleibol, o Pedrão deve conhecer, “não trabalhamos no ser humano somente a força física e, sim, o potencial de 

suas atitudes, a explosão dos seus ideais, a extensão dos seus valores e, especialmente, a resistência de sua generosidade e 

bondade”. A vida é muito curta para ser pequena. Parabéns a todos.  

Muito obrigado!  

Senhoras e senhores, neste momento convido o mestre de cerimônias, sabe que eu nunca imaginei que iria fazer 

isso? Normalmente eu estava lá, normalmente eu era o mestre de cerimonias, então me perdoe, vou repetir com toda ênfase 

e emoção possível. Neste momento, eu convido meu querido amigo mestre de cerimonias da Alesc para que proceda à 

nominata dos homenageados desta noite. [Transcrição: Yasmim] 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (José Motta Pires Filho) - Autoridades presentes, senhoras, senhores, boa-noite!  

Neste momento, o Poder Legislativo catarinense presta homenagem ao Centro de Ciências da Saúde e do 

Esporte – Cefid, da Universidade do Estado de Santa Catarina pelos seus 50 anos de fundação.  

Convidamos o excelentíssimo senhor Deputado Estadual Mário Motta, proponente desta sessão especial, 

para fazer a entrega das homenagens. Convidamos também a excelentíssima senhora Deputada Estadual Luciane 

Carminatti para acompanhar o Deputado Mário Motta na entrega das homenagens. 

Recebe a homenagem do Parlamento catarinense, o curso de Educação Física, o primeiro curso criado no 

Centro de Ciências da Saúde e do Esporte da UDESC. Para receber a homenagem convidamos os professores 

pioneiros do curso de Educação Física, senhora Neuza Búrigo e senhor Vilmo Francisco Farias. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)  

Convidamos para receber a homenagem o magnífico Reitor da Universidade do Estado de Santa Catarina, senhor 

Dilmar Baretta. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Convidamos para receber a homenagem do Parlamento catarinense o reitor da UDESC no período de 1968 

a 1974, professor Celestino Sachet, Reitor do ano em que foi criado na UDESC o Curso de Educação Física. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Senhoras e senhores, recebe a homenagem in memoriam, o primeiro Diretor-Geral do Cefid no período de 1973 a 

1984 e um dos fundadores do Curso de Educação Física, senhor Érico Stratz Júnior, neste ato representado pela senhora 

Marina Wildi Hosterno Di Bernardi. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Recebe a homenagem do Parlamento catarinense, também in memoriam, o Diretor-Geral do Cefid no período 

de 1984 a 1986, senhor Hercides José da Silva, neste ato representado pela senhora Mabel Oliva Letti da Silva. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   
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Convidamos para receber a homenagem do Poder Legislativo catarinense o Diretor-Geral do Cefid de 1986 a 1990, 

professor Sebastião Iberes Lopes Melo. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

O Parlamento catarinense convida para receber a homenagem o Diretor-Geral do Cefid de 1990 a 1994, professor 

Marino Tessari. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Convidamos para receber a homenagem o Diretor-Geral do Cefid de 1994 a 2002, professor Ivair de Lucca. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Recebe a homenagem do Poder Legislativo catarinense o Diretor-Geral do Cefid nos períodos de 2002 a 2006 e 

de 2014 a 2018, professor Paulo Henrique Xavier de Souza. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Convidamos para receber a homenagem o Diretor-Geral do Cefid de 2006 a 2010, professor Alexandro Andrade. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

O Parlamento catarinense convida para receber a homenagem o Diretor-Geral do Cefid de 2010 a 2014, professor 

Darlan Laurício Matte. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas)   

Convidamos para receber a homenagem o Diretor-Geral do Cefid de 2018 a 2022, professor Jóris Pazin. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Transcrição: Milyane]   

Recebe a homenagem do Parlamento catarinense a Diretora-Geral do Cefid de 2022 a 2026, professora Suzana 

Matheus Pereira. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a Secretaria Municipal de Educação de Florianópolis, neste ato representada 

pela senhora Carla Hermann, Diretora de Educação Fundamental.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a Secretaria de Estado da Saúde de Santa Catarina, neste ato 

representada pela Secretária de Estado da Saúde, senhora Carmen Zanotto. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a Secretaria Municipal de Saúde de Florianópolis, neste ato representada 

pelo senhor Secretário adjunto, Humberto João dos Santos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem do Parlamento catarinense a Fundação Catarinense de Educação Especial, neste ato 

representada pela Presidente da instituição, senhora Jeane Rauh Probst Leite. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 
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Convidamos para receber a homenagem a Fundação Catarinense de Esporte, neste ato representada pelo senhor, 

Paulo André Jukoski da Silva, campeão olímpico e Presidente da Fesporte.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem do Parlamento catarinense a Fundação Catarinense de Desportos 

Universitários, neste ato representada por seu Presidente, senhor Manoel Obdulio Rebelo. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a Fundação Municipal de Esportes de Florianópolis, neste ato 

representada pelo senhor, Mário César Silva, coordenador executivo da Fundação Municipal de Esportes.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem do Parlamento catarinense a Associação das Federações Esportivas de Santa Catarina, 

neste ato representada pelo senhor, Alexandre Beck Monguilhott. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem do Parlamento catarinense a Polícia Militar do Estado de Santa Catarina, neste 

ato representada pelo seu Comandante, Coronel Aurélio José Pelozato da Rosa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem do Parlamento catarinense, a Escola de Aprendizes Marinheiros de Santa Catarina, neste 

ato representada pelo Capitão-Tenente Rodrigo de Blasio Santos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o 63º Batalhão de Infantaria Fernando Machado, neste ato representado 

por seu Comandante, Coronel Sandro de Nazareth Ciribelli. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o Serviço Social da Indústria de Santa Catarina, neste ato representado 

pela senhora gerente de saúde, Sandy Lopes.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem o Serviço Social do Comércio de Santa Catarina - SESC, neste ato 

representado por sua Diretora regional, senhora Simone Carla da Rocha Batista. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Agradecemos à senhora Deputada Luciane Carminatti e ao senhor Deputado Mário Motta pela entrega das 

homenagens desta noite. 

Parabéns aos homenageados! 

Essa sessão está sendo transmitida ao vivo pela TVAL e pelo canal da Assembleia Legislativa no YouTube, onde 

ficará disponível para visualização.  

Dando sequência à solenidade teremos um vídeo com o hino da primeira turma de Educação Física da Universidade 

do Estado de Santa Catarina e com fotos de estudantes e professores da época. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) [Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Mário Motta) - Elas e eles continuam nos trinques. Eu ia rir um pouquinho 

dos mustaches e das costeletas, mas aí eu me lembrei que eu também usava. Parabéns a vocês, que maravilha!  

Eu convido para fazer uso da palavra em nome dos homenageados da noite a senhora Suzana Matheus Pereira, 

Diretora-Geral do Centro de Ciências da Saúde e do Esporte - Cefid da UDESC. 

A SRA. SUZANA MATHEUS PEREIRA - Quero cumprimentar o professor e Deputado, Mário Motta, Presidente desta 

sessão. Parabenizá-lo pela passagem do Dia do Profissional de Educação Física que foi no último dia 1º de setembro e, ao mesmo 

tempo, cumprimentar todos os professores, profissionais de Educação Física aqui presentes. Peço, por favor, que levantem a 

mão. Parabéns a todos! Também quero agradecer ao Deputado e a esta Casa, também ao Deputado Mauro de Nadal, Presidente 

da Alesc, que nos deu a oportunidade de fazermos esta homenagem ao Cefid, pela passagem dos seus 50 anos, que é um centro 

que tanto fez e tanto faz pelo Estado de Santa Catarina.  

Cumprimentar, também, a excelentíssima Secretária aqui presente. Muito obrigado pela presença, Secretária 

Carmem Zanotto; também quero cumprimentar a Deputada Luciane Carminatti, nossa parceira, nossa amiga, muito obrigada 

pela presença.  Cumprimento o nosso magnífico Reitor, o professor Dilmar Baretta; também cumprimento o nosso Reitor 

que foi professor do Cefid e nosso Diretor, foi Reitor da UDESC, professor Sebastião Iberes Lopes Melo; as demais 

autoridades aqui presentes, professores e técnicos do Cefid da UDESC, membros da comunidade, pessoas que nos assistem 

em casa, amados alunos, senhoras, senhores, boa-noite.   

Sinto-me muito feliz e honrada por ter a sorte de estar à frente do Cefid nesta noite, quando comemoramos uma 

trajetória de sucesso que formou mais de dez mil alunos, no qual, hoje, são profissionais licenciados em Educação Física, 

bacharéis em Educação Física, bacharéis em Fisioterapia, mestres e doutores que se destacam no mercado de trabalho pela 

excelência em suas formações, construídas através da indissociabilidade que pregamos, todos os dias, entre ensino, pesquisa 

e extensão, promovendo a saúde e estimulando o estilo de vida ativo através do movimento humano. Nossos cursos de 

graduação estão entre os melhores do país e entre os mais procurados da UDESC. No programa de pós-graduação, nossos 

cursos subiram no conceito e vamos abrir mais um curso de doutorado, desta vez em Fisioterapia, o primeiro do Sul do Brasil. 

Temos cerca de mil alunos em formação neste momento, entre graduação e pós-graduação. Os profissionais que formamos 

são aprovados nas primeiras colocações em cursos, em concursos por todo o país e conquistam espaços profissionais de 

destaque no cenário nacional. 

Peço a vocês que reflitam um pouco sobre o impacto que o Cefid causa na sociedade catarinense. E assim como ocorre 

com os outros cursos da UDESC espalhados por todo o Estado de Santa Catarina. São 50 anos de história e o Cefid não parou 

de crescer, evoluir e expandir. Mais um curso, mais uma casa, mais um laboratório, mais equipamentos de ponta. O Cefid é um 

grande tesouro escondido em seus labirintos e inúmeros laboratórios. Precisamos de mais espaço moderno, planejado, o tão 

sonhado novo Cefid está a caminho para ocupar o seu lugar majestoso nos altos da Ivo Silveira. 

O Cefid é um parceiro da comunidade, circulam por nossos centros, diariamente, milhares de pessoas da comunidade 

que buscam os mais diversos atendimentos por meio dos nossos 178 projetos de extensão e mais de 100 projetos de pesquisa. 

São atividades que envolvem saúde, reabilitação, a prática de atividade física, a iniciação esportiva, o treinamento, a educação 

continuada e a realização de eventos. Só na Clínica Escola de Fisioterapia são mais de dez mil atendimentos/ano, somados a 

mais de 13 mil atendimentos todos gratuitos em nossas ações de extensão. São crianças, adolescentes, adultos, idosos, 

incluindo pessoas com deficiência e necessidades especiais. Essas pessoas confiam em nós e nos dão a oportunidade de por 

meio delas aprender, ensinar e conhecer. Muito obrigada por serem parte do Cefid e ajudarem na sua construção todos os dias. 

Agradeço a centenas de professores que são ou já foram professores do Cefid. Obrigada por garantir a formação e 

o aprimoramento profissional de nossos estudantes. Agradeço a centenas de técnicos que com o seu trabalho diário garantem 

as condições necessárias para realizarmos com sucesso as atividades do nosso centro. Aos estudantes, nosso maior legado, 

egressos de graduação e pós-graduação. Agradeço a todos vocês que levam o Cefid dentro de si e colhem a cada dia o que 

há de melhor nas profissões que escolheram. Vocês são o nosso orgulho, muito obrigada por terem confiado em nós.  

Quero fazer um agradecimento especial ao professor Celestino Sachet, magnífico Reitor da UDESC quando da 

criação do Cefid em 1973. Muito obrigada professor! 

(Palmas) 
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Muito obrigada professor por acreditar que seria possível. Espero que se sinta surpreendido pelos resultados que 

alcançamos até aqui e sinta muito orgulho por fazer parte dessa história.  

Agradeço aos alunos da primeira turma do Cefid, os destemidos, que acreditaram que podia dar certo. Obrigado por 

estarem aqui hoje e por alavancarem a formação de quase dez mil alunos que seguiram os seus passos. Muito obrigado! 

Agradeço também aos Diretores-Gerais que deram início à trajetória do Cefid, cito em especial o professor Érico Stratz Júnior e 

o professor Hercides José da Silva que foram peças fundamentais na estruturação da Educação Física no Estado de Santa 

Catarina, e que tiveram um papel fundamental na construção dos alicerces e que tem o Cefid hoje. Seus nomes serão para 

sempre lembrados. Agradeço também aos demais Diretores-Gerais do Cefid, todos aqui presentes, cito os professores Sebastião 

Iberes Lopes Melo, Marino Tessari, Ivair de Lucca, Paulo Henrique Xavier de Souza, Alexandre Andrade, Darlan Laurício Matte 

e Jóris Pazin. Vocês serão sempre nossos diretores. Muito obrigada por conduzirem o Cefid a patamares tão elevados. 

E agora eu sou a atual Diretora do Cefid, a primeira mulher em 50 anos, creio que esta é uma grande vitória. 

Gratidão ao povo catarinense e ao Estado de Santa Catarina por investirem na construção deste patrimônio maravilhoso. 

O Cefid é dos catarinenses, público, gratuito e de qualidade. Quero deixar os meus mais sinceros parabéns a todos que 

construíram essa história e desejo, fortemente, que possamos continuar colhendo os frutos desse belo trabalho.  

Muito obrigado! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mário Motta) - Para nos trazer a sua mensagem, eu convido a excelentíssima 

senhora Carmem Zanotto, Secretária de Estado da Saúde de Santa Catarina. [Transcrição: Taquígrafa Rubia] 

A SRA. SECRETÁRIA DE ESTADO DA SAÚDE (Carmen Zanotto) - Excelentíssimo senhor professor e Deputado 

Estadual Mário Motta, proponente desta sessão especial; senhora Deputada e professora Luciane Carminatti; magnífico 

Reitor, professor Doutor Dilmar Baretta; e professora Doutora Suzana Pereira, Diretora-Geral do Cefid, que nos orgulha como 

mulher porque sabemos o quanto é complexo conquistarmos os espaços de liderança. Em seus nomes me permitam saudar 

toda a Mesa, os magníficos Diretores que aqui foram homenageados, Reitores, alunos egressos desta importante instituição 

pública do Estado de Santa Catarina. 

Tenho orgulho de ser lageana e serrana, e termos na nossa terra um Campus da UDESC que orgulha a todos, e de 

estar aqui em uma noite de jubileu. Em uma noite de um jubileu de ouro porque são 50 anos de história, 50 anos de história 

fazendo a diferença no esporte, mas especialmente fazendo a diferença na saúde. Tenho certeza de que é fruto da dedicação 

dos senhores e das senhoras nós termos profissionais absolutamente qualificados nas nossas estruturas de saúde.  

Estar aqui, junto com os senhores e as senhoras, significa também olhar um pouco para trás e lembrar que há 

pouquíssimos anos nós não tínhamos profissionais da Fisioterapia no quadro dos nossos hospitais. Éramos nós, como 

profissionais de enfermagem que tínhamos que fazer desde as tarefas da nutricionista aos exercícios respiratórios, naquela 

época ainda com vasos comunicantes. E quanto nós conseguimos avançar na saúde, fruto de termos profissionais qualificados. 

Em meu nome, em nome de toda a equipe da Secretaria de Estado da Saúde, em nome de todos aqueles que 

estão sendo homenageados na noite de hoje, porque o Estado, os nossos hospitais, as nossas estruturas de saúde são um 

braço, um braço do campo de estágio e que a tenha vida longa ao Cefid. Vida longa a esse Centro de Ciências da Saúde e 

do Esporte significa vida longa aos catarinenses, porque sem o esporte não temos saúde e sem a Fisioterapia não temos a 

reabilitação tão importante, tão necessária. Nós sabemos da importância que é o profissional de Fisioterapia, o profissional 

da Educação Física nos nossos quadros.  

Então obrigada, obrigada Mário, por ter me ligado e ter dito: “Tentem estar lá conosco”, e eu saí correndo da secretaria e 

disse: “Eu preciso estar lá para agradecer”, porque tenho certeza da qualidade dos profissionais que vocês formam todos os anos. 

Então parabéns, parabéns e obrigada a esta Casa Legislativa, a vossa excelência, Deputado, pela sensibilidade de ter proposto e 

tenho certeza de que teve todo o apoio da nossa Deputada Luciane Carminatti, para essa noite brilhante de lembranças, de energias 

positivas e de uma história, a história do nosso Estado de Santa Catarina. Obrigada a todos e todas. 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mário Motta) - Para nos trazer a sua mensagem, eu convido o excelentíssimo 

senhor Comandante-Geral da Polícia Militar do Estado de Santa Catarina, Coronel PM Aurélio José Pelozato da Rosa.  
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O SR. COMANDANTE-GERAL DA POLÍCIA MILITAR DO ESTADO DE SANTA CATARINA (CORONEL PM 

AURÉLIO JOSÉ PELOZATO DA ROSA) - Deputado Mário Motta, Deputada Luciane Carminatti, magnífico Reitor Baretta, 

senhoras e senhores da Mesa, professores homenageados, convidados, alunos, coral, policiais militares aqui presentes.  

É uma grande honra receber esta homenagem hoje em nome Polícia Militar, estar no Comando da Polícia Militar. 

É uma honra concedida pelo nosso Governador Jorginho Mello. Eu começo falando isso, quando o Governador nos chamou, 

ele disse assim: “Comandante, cuide das pessoas. Cuidem das pessoas deste Estado”. E nós dizíamos a ele: “Senhor 

Governador, nós fazemos isso desde 1835, há 188 anos cuidamos do povo catarinense, dia e noite, no frio da serra, calor do 

litoral”. E dizíamos a ele, precisamos também cuidar desse catarinense que escolheu uma profissão que veste a farda. 

Infelizmente senhoras e senhores, hoje mesmo eu recebi, baseado em um levantamento feito, a média de vida do nosso 

policial militar catarinense. Nós trabalhamos hoje 35 anos, nosso policial vai para reserva, uma média de 60, 62, 63 anos. Ele 

está vivendo até 68 anos. É muito curta a sobrevida. Nós trabalhamos em uma profissão extremamente estressante. Eu não 

estou completando, Deputado Mário Motta, 50 anos de Educação Física, mas 25 anos. E além de estar nas ruas, nas unidades 

e no trabalho administrativo, nós trabalhamos 25 anos a Educação Física na corporação. Quis o Altíssimo que estivéssemos 

hoje nessa posição de comandante e estamos, Secretária Carmen Zanotto, já iniciamos o maior programa de atividade física 

e saúde da corporação, da história sem precedentes. 

(Palmas) 

E por que estou falando isso? Porque nós temos centenas de policiais militares como eu, formados em Educação 

Física, alguns estão por aqui e a maioria deles vem do Cefid. Nós estamos fazendo alguns resgates históricos na corporação 

e encontramos lá um capítulo do Cefid, o Deputado Mário Motta também lembrou do nosso Quartel do Comando Geral. E eu 

tive a oportunidade de escrever um livro, e está lá um capítulo resgatando a história de um dos estádios de atletismo mais 

antigos do Estado, o Estádio Renato Tavares, que é onde o Cefid funciona lá desde 1935, que logo completa 100 anos. Nós 

estamos revitalizando aquele estádio e ali começa na capital o treinamento físico dos nossos policiais. 

Nós vamos pagar o voucher de exames médicos e de saúde para todos os policiais com mais de dez anos de 

serviço. Nós queremos evitar uma situação que para nós é trágica, que vivenciamos dias atrás onde uma policial nossa, a 

Cabo Beatriz, faltou o serviço. É difícil um policial faltar o serviço, ele tem compromisso. E como de praxe, mandamos uma 

viatura na casa dela e encontramos ela sozinha, que tinha infartado em casa, e faleceu infelizmente, não sabia que tinha 

doença. Nós não sabemos quais doenças afetam o policial que veste essa farda e nós queremos descobrir. Desse trabalho 

está envolvido, sim, o Cefid e a UDESC com todos os profissionais da Educação Física que trabalham conosco. Mens sana 

in corpore sano, bem óbvio, o nome do programa, mas eu fiz questão de fazer esse registro para dizer da importância e da 

relação histórica que tem a Polícia Militar com o Cefid – UDESC, e da honra que é receber essa homenagem, não só aqui da 

nossa Casa de leis, mas também Reitor, do nosso Cefid - UDESC.  

Agradeço, parabéns a todos os homenageados e um boa-noite a todos. 

(Palmas)  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mário Motta) - Muito bem. Encaminhando para o fim desta cerimônia, eu convido 

para fazer uso da palavra o magnífico Reitor da Universidade do Estado de Santa Catarina, senhor Dilmar Baretta, neste ato 

representando o excelentíssimo senhor Governador do Estado, Jorginho Mello.  

O SR. REITOR DILMAR BARETTA - Boa noite a todos e a todas. Uma saudação ao nosso Deputado Mário Motta, 

proponente então dessas homenagens, fica aqui o nosso agradecimento em nome da Universidade do Estado de Santa 

Catarina; saúdo a Deputada Luciane Carminatti, Presidente da Comissão de Educação, ficamos muito felizes que os dois, 

tanto o Presidente como vice estão na Mesa hoje, obrigado. Também aproveito a oportunidade para saudar os demais 

Deputados desta Casa, em nome da Presidência, do Deputado Mauro de Nadal, e agradecer a todo o apoio que a Assembleia 

Legislativa do Estado de Santa Catarina tem e o seu para com a Universidade do Estado de Santa Catarina. Uma saudação 

especial à Secretária de Estado da Saúde, Carmen Zanotto, que muito nos honra com a sua presença; bem como a Diretora 

Suzana, saúdo os demais Diretores do Cefid, também Reitores, ex-Reitores, melhor dizendo, estou vendo aqui Celestino 

Sachet, estou vendo o Sebastião Iberes Lopes Melo e lá atrás o nosso Rogério Bráz, então fica aí uma saudação especial a 

vocês que fizeram a história desta universidade. Saúdo os nossos professores, estou vendo vários aqui, técnicos, estudantes, 

enfim, toda a comunidade acadêmica presente hoje nesse momento tão importante e saúdo os demais Coronéis, nossos 

Comandantes das corporações, obrigado pela presença.  
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É uma honra estar aqui para celebrar esse quinquagésimo aniversário do Centro de Ciências da Saúde e do 

Esporte, Cefid da UDESC. Ou seja, há 50 anos mais precisamente em 10 de abril de 1973, na gestão do nosso querido Reitor, 

Celestino Sachet, ocorria então a primeira aula do Curso de Graduação em Educação Física, pioneiro em Florianópolis e que 

mais tarde vinha a ser o nosso Centro de Ciências da Saúde e do Esporte o Cefid da UDESC. [Transcrição: Cinthia] 

É um momento de grande significado e reflexão, pois olhamos para trás e vemos as realizações extraordinárias 

que o Cefid alcançou ao longo das últimas cinco décadas, não é mesmo, amigo Diretor Paulão, que esteve à frente do Cefid 

por três oportunidades.  

Então para fazer um breve resumo, atualmente o Cefid, como disse a nossa Diretora Suzana, é referência nacional na 

sua área da atuação, mantém três cursos de graduação, licenciatura em Física, Educação Física, bacharelado em Educação Física, 

e que começou a ser oferecido em 1992, já o bacharelado em Fisioterapia iniciou suas atividades em 1994. Na pós-graduação 

temos o programa de Ciências do Movimento Humano que implantou o mestrado em 1997 e o doutorado em 2009.  

O programa de Fisioterapia iniciou as suas atividades em 2011 com o mestrado também pioneiro no país, e no 

próximo ano abrirá a primeira turma do curso de doutorado. Nesse sentido, o nosso Cefid completa seus 50 anos com uma 

contribuição significativa à sociedade, incluindo cerca de dez mil egressos, é muita coisa.  

Porém, o Cefid, assim como a UDESC, não são apenas ensino de graduação e de pós-graduação, são também 

pesquisa e extensão de qualidade nas quais destacamos, como por exemplo, a clínica de escola de Fisioterapia, o grupo de 

estudos da terceira idade, o núcleo de cardiologia, medicina do exercício. Na pesquisa, por exemplo, as atividades têm suporte 

de mais de 20 laboratórios e mais de 20 grupos de pesquisas certificados pelo Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico 

e Tecnológico o CNPQ, inclusive com professores pesquisadores de referência nacional e eu diria internacional também, o que é 

o orgulho para a sociedade catarinense, ou seja, o Cefid se tornou um farol de excelência tanto no ensino quanto na pesquisa, 

quanto também na extensão.  

E à medida que celebramos esses 50 anos de sucesso, também olhamos para o futuro com entusiasmo e 

determinação. Sabemos que há desafios significativos, não é mesmo amigo e professor Sebastião Iberes Lopes Melo, Diretor 

do Cefid e nosso Reitor entre 2008 e 2012; os quais precisam ser enfrentados, mas estamos prontos para enfrentar estes 

desafios com a mesma paixão, dedicação que nos trouxeram aqui hoje.  

Por fim, em meu nome e também em nome do excelentíssimo Governador do Estado, Jorginho Mello, quero 

agradecer a todos os que fizeram parte desta jornada ao longo dos anos, nossos fundadores, líderes, passados e atuais, 

alunos, egressos, professores, técnicos, terceirizados e reforçar que a reitoria não tem medido esforços para fazer deste um 

centro de excelência, como por exemplo, assinamos neste ano o início das obras para reconstrução da Escola Estadual Deyse 

Werner Salles, que a nossa Deputada comentou. Então, isso já no início do Governo atual e assim o fizemos, integrará junto o 

novo Cefid no bairro Capoeiras. Tivemos alguns entraves que já estamos trabalhando, mas a pedra é fundamental, já foi então 

dada a assinatura da ordem de serviço. Será um dos projetos, Deputado Mário Motta, que é um exemplo para o Brasil, porque 

é a inter-relação entre a universidade e os nossos estudantes e a comunidade. O que é bem importante.  

As transferências das instalações para um terreno de 22 mil metros quadrados que possibilitará então a expansão desse 

centro de ensino, uma estrutura ainda melhor para desenvolver suas ações nas áreas de ensino, de pesquisa, de extensão, 

desempenhando relevantes contribuições para a sociedade catarinense. Então, parabéns ao Cefid e que venham mais anos de 

muitas realizações, essas são as palavras deste reitor e em comum acordo com o nosso Governador do Estado. 

Obrigado! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Mário Motta) – A Presidência da Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, na pessoa do Deputado Mauro de Nadal, agradece a toda a equipe de Cerimonial que, com o apoio do professor 

Marino Tessari, Nara e demais integrantes, organizaram toda esta cerimônia com a perfeição que pudemos constatar. 

Quero agradecer também a equipe de gabinetes nas figuras da Geane, Jonas Varela e demais integrantes que 

aliados, como eu disse, à equipe de cerimonial da Assembleia Legislativa, puderam nos proporcionar o conforto e a 

tranquilidade de uma cerimônia mais do que justa, necessária, para marcação e celebração desses 50 anos do Cefid - UDESC. 
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Agradeço mais uma vez a presença de todos os meus colegas de Mesa, agradeço a presença de todas as pessoas 

que direta ou indiretamente têm uma relação com a UDESC e com o Cefid, parabenizo, sob regência do maestro Reginaldo 

da Silva, o nosso Coral da Assembleia Legislativa, o afinadíssimo coral, e agradeço também as pessoas que se encontram 

aqui, na parte inferior do nosso auditório. Muito obrigado a todos, muito obrigado a todas, eu ia dizer vamos fazer “uma boa 

noite”, mas antes disso eu convoco sessão ordinária para amanhã, da nossa Assembleia Legislativa, no horário regimental. 

E após ouvirmos a interpretação do Hino de Santa Catarina pelo Coral da Alesc, sob a regência do maestro Reginaldo da 

Silva, estará encerrada esta sessão especial. Agora sim, vamos fazer “uma boa noite”. 

Obrigado a todos. [Transcrição: Guilherme] [Revisão: Yasmim] 

    

ATA DA 089ª SESSÃO ORDINÁRIA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 26 DE SETEMBRO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. deputados: Camilo Martins - Carlos Humberto - Delegado Egidio - Dr. Vicente 

Caropreso – Emerson Stein - Fabiano da Luz - Fernando Krelling - Ivan Naatz - Jair Miotto – Jessé Lopes - José Milton 

Scheffer - Julio Garcia - Lucas Neves - Luciane Carminatti – Lunelli - Marcius Machado - Marcos da Rosa - Marcos Vieira – 

Mário Motta – Marquito - Matheus Cadorin - Maurício Eskudlark - Maurício Peixer - Mauro de Nadal – Neodi Saretta – Nilso 

Berlanda - Oscar Gutz - Padre Pedro Baldissera - Paulinha - Pepê Collaço – Repórter Sérgio Guimarães - Rodrigo Minotto – 

Sargento Lima - Sergio Motta - Tiago Zilli – Volnei Weber - Zé Caramori. 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

Deputado Maurício Eskudlark 

Deputado Padre Pedro Baldissera 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura das 

atas das sessões anteriores para aprovação e a distribuição do expediente aos senhores deputados. 

(Passa a ler) 

“COMUNICADO 

Assunto: Indicação de membros para as Comissões de Esportes e Lazer; e de Proteção, Defesa e Bem-Estar Animal. 

Senhores Deputados, 

De ordem do Presidente, com amparo no inciso VI do art. 24, combinado com os arts. 29 e 30 do Regimento Interno 

da Alesc, informo o número de vagas que cabe a cada bancada ou bloco parlamentar e solicito a indicação dos membros 

para a composição das comissões. 

Bancada PL: 

11 deputados - 2 vagas; 

Bloco Parlamentar Social Democrático - MDB/PSB: 

8 deputados – 1 vaga; 

Bloco Parlamentar União por SC – União/PSD/PTB: 

7 deputados – 1 vaga; 

Bloco Parlamentar Democracia, Inclusão Social e Igualdade – PT/PDT: 

5 deputados – 1 vaga; 

Bloco Parlamentar Podemos/Novo/Republicanos: 

5 deputados – 1 vaga; 

PP/PSOL: 1 vaga.” 

Essa é a composição e solicitamos que os líderes façam a indicação para as duas comissões: Comissão de 

Esportes e Lazer; e Comissão de Proteção, Defesa e Bem-Estar Animal. 

A Presidência passa ao horário reservado às Breves Comunicações. 

********** 
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Breves Comunicações 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Apresenta imagem, mostrando quanto custa o Senado federal, sendo 

R$ 5,1 bilhões por ano. Destaca que esse dinheiro vem da arrecadação de impostos, pagos pelos agricultores, empresários, 

cidadãos comuns, o comércio, entre outros. Outrossim, declara que traficante não paga imposto, invasor de terra não paga 

imposto, bem como os índios não pagam impostos, entre uma gama de brasileiros que não pagam impostos. 

Explica que diferente da Câmara, que trabalha para o povo, o Senado trabalha para o Estado. O Senado defende os 

interesses do Estado, enquanto a Câmara atende os interesses do povo. Ressalta que todas as pautas que estão sendo julgadas 

no STF, as questões do Marco Temporal, da legalização da droga, da legalização do aborto, influenciam diretamente na vida do 

cidadão no Estado, portanto, deveria haver a manifestação do Senado, e não houve, terceirizando-as ao STF. 

Declara seu respeito aos Senadores, inclusive os catarinenses, mas questiona se o Senado representa o 

Estado. Indaga, havendo uma audiência pública ou uma votação em Santa Catarina sobre o uso de droga, qual seria 

o resultado. Também indaga se os Estados do Mato Grosso, Goiás, Paraná, Santa Catarina, Rio Grande do Sul 

concordam com a derrubada do Marco Temporal. Com a manifestação destes Estados, é possível saber se o Senado 

está representando realmente cada Estado do Brasil.  

Ao falar sobre a Ministra Simone Tebet, que está encaminhando ao STF questões sobre a PEC dos 

precatórios, solicitando que os juros sobre precatórios seriam considerados despesas fora das metas fiscais, sendo que 

as metas fiscais foram estabelecidas no Senado. Então, indaga para que o Senado? Por que pagar os R$5,1 bilhões 

por ano ao Senado, se o mesmo não nos representa. 

Considera que Santa Catarina está atravessando uma crise ímpar, relacionada ao Marco Temporal, e diz que a 

responsabilidade é do presidente do Senado, assegurando que o Senado tem a obrigação de se manifestar. Diz que os 

Estados do Sul, do Sudeste, do Centro-Oeste do Brasil não se sentem representados, estão amargurando com a questão do 

Marco Temporal, trazendo muita insegurança. E agora se fala que as indenizações das terras serão pagas pelos Estados, 

falam em transferir a responsabilidade para os Estados, de um valor que ninguém sabe qual é, incalculável. 

Pede ao Presidente do Senado que avoque para si a responsabilidade, tire esta espada da cabeça de milhares de 

brasileiros que pagam os impostos. Diz que esta morosidade está separando os brasileiros em grupos, uns mais brasileiros do 

que os outros, ou mais detentores de direitos que os outros, o que considera inadmissível. Fala aos Senadores que têm a 

obrigação constitucional de defender a sua Casa, e pede que façam isso, pois a fé no sistema está sendo perdida, a 

Constituição está sendo pisoteada, e os direitos que nela estão descritos foram jogados no lixo. [Taquígrafa: Sara] 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO (Orador) - Relata o acontecimento em um jantar que participou, em Balneário 

Camboriú, onde, como sempre, usou da palavra, colocando como verdade aquilo que acredita, e após foi abordado por um 

senhor que lhe disse para rever seus posicionamentos, pois determinados tipos de declarações podem ofender alguém, que 

não deveria defender aquilo que acredita de verdade, mas tentar agradar a todos. 

Alguns dias depois, se arrependeu por não ter dado uma resposta ao senhor naquele momento, porque diz que 

não vive a política para enganar os outros, ou ficar em cima do muro. Entende que na política vem para contribuir, e que não 

existe poder, dinheiro que corrompa sua posição, por exemplo, de ser contra o aborto e a favor da vida; de ser a favor das 

pessoas, que queiram, terem o direito à posse e ao porte de arma de fogo para defesa, e ter tantas outras posições. 

Ressalta que tudo na vida é passageiro, hoje a realidade é essa, amanhã pode ser outra, tem que estar sempre 

preparado para enfrentar desafios. [Taquígrafa: Eliana] 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Anuncia que hoje, às 15h30, na Sala de Imprensa, haverá uma 

homenagem da Assembleia Legislativa à Polícia Civil do Estado, à DEIC, aos Núcleos de Investigação, aos policiais de Criciúma 

que foram responsáveis pela investigação e prisão dos autores do sequestro de uma menina de 11 anos, nesse Município, na 

noite de 23 de agosto. Relata que foi acionada a Delegacia de Roubo e Antissequestro, através de Delegacia-Geral da Polícia 

Civil, e todo o efetivo foi mobilizado. Menciona que os meios tecnológicos que existem hoje, somados à qualificação e ao 

empenho dos policiais, faz com que se tenha um resultado positivo de muitas ações. Fala que a criminalidade vem sendo 

reduzida, no Estado, com a criação da Delegacia de Homicídios. 
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Apresenta um vídeo que mostra a operação nesse sequestro. Após, cita os nomes que serão homenageados, nesta tarde, 

por proposta sua e do Delegado Egídio, e parabeniza-os, em nome da Assembleia Legislativa e da população de Santa Catarina. 

[Taquígrafa: Eliana] 

********** 
Partidos Políticos 

Partido: PL 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO (Orador) – Comenta sobre o lançamento, no dia de ontem, pelo Governador 

Jorginho Mello, da nova marca turística do Estado de Santa Catarina, apresentando o vídeo da campanha. 

Esclarece que a campanha tem como objetivo despertar nos viajantes o desejo de conhecer o Estado, enfatizando 

a versatilidade de Santa Catarina como estância turística a ser explorada em todas as épocas do ano. 

Destaca o profissionalismo que mais uma vez o governo tem tido com o turismo catarinense, procurando sempre 

apresentar a riqueza e a diversidade do potencial turístico que o Estado possui. Mostrando a todos que Santa Catarina é um 

estado alegre, colorido e multicultural. [Taquigrafia: Milyane] 

Partido: PL 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Corrobora o pronunciamento do Deputado que o antecedeu a respeito do 

Secretário do Turismo, Evandro Neiva, que é uma pessoa qualificada para administrar a pasta no Estado catarinense. 

Registra que no Governo Jorginho Mello só tem notícias boas, ao exibir imagens do Governador em Blumenau, 

destacando a assinatura da ordem de serviço de um sonho antigo - a revitalização da Margem Esquerda, um importante 

ponto turístico, com a entrega de R$25 mi para a referida obra. Também, fala da existência de R$150 mi do Governo do 

Estado em obras na cidade de Blumenau, diz que são 17 obras em andamento e mais cinco prontas para receber a ordem 

de serviço, o que demonstra o compromisso que o Governo tem com o referido município. Assim, agradece ao Governo em 

nome de Blumenau e de todos os representantes da região. 

Faz o registro com imagens de uma audiência para falar da atividade no Estado que se encontra suspensa por uma 

portaria estadual, o campeonato de pássaros. Manifesta sua defesa em prol dos criadores de pássaros, por entender que é 

uma atividade que incrementa a economia. 

Deputado Emerson Stein (Aparteante) – Enaltece o Secretário de Turismo e diz que o mesmo é profissional qualificado. 

Deputado Tiago Zilli (Aparteante) – Parabeniza a fala do Deputado Carlos Humberto e corrobora a fala do Deputado 

Ivan Naatz. [Taquígrafa: Sílvia] 

Partido: MDB 

DEPUTADO VOLNEI WEBER (Orador) – Faz uso da tribuna para falar da situação crítica que os produtores de 

leite catarinenses e do Brasil estão vivenciando. Comenta que atuou nessa atividade junto com seus pais por 

aproximadamente 25 anos, e sabe das dificuldades que passam, como o pouco retorno que a atividade dá para a família, 

relatando o dia a dia do trabalho do produtor de leite. Menciona que o setor está vivendo uma crise alarmante devido à 

importação que aumentou em 300%, por isso pede que as lideranças se unam para declarar guerra contra algo que vem 

atrapalhando esse segmento, que é a questão da importação do leite em pó. Entende que isso é desleal e pode ocasionar a 

quebra dos pequenos e médios produtores nacionais, fazendo com que eles possam abandonar a atividade. 

Discorre a respeito da captação de leite cru em Santa Catarina, que caiu mais de 30%, fazendo despencar o preço 

e os custos permanecem altos. Em tempo, ao mencionar sobre denúncias de leite importado, faz o convite para a audiência 

pública em Braço do Norte, na próxima segunda-feira, dia 2 de outubro, no auditório da Sicoob, para discutir o tema e outros 

pontos importantes do setor leiteiro, como a questão da segurança alimentar. [Taquígrafa: Sílvia] 

Partido: PSD 

DEPUTADO ZÉ CARAMORI (Orador) – Dirige a sua fala sobre o Marco Temporal das terras indígenas, pois no Estado 

de Santa Catarina a situação é extremamente complexa. Lembra que existem centenas de famílias e produtores rurais ameaçados 

de perder a sua propriedade, sendo mais de 2.000 famílias em áreas urbanas e rurais em litígio neste momento no Estado. 

Cita que a situação é grave, que a derrubada do Marco Temporal atinge pelo menos 02 municípios no oeste e 

outros municípios em Santa Catarina. Sendo que o oeste catarinense é composto majoritariamente por pequenos produtores 

rurais, tem na economia familiar a subsistência e a produção de alimentos para o Estado. 
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Lamenta a situação de insegurança, e relembra que estas eram terras devolutas, não possuindo qualquer registro 

histórico de presença indígena na década de 40 quando foram compradas. 

Comenta que, em 1984, em Chapecó houve confronto com indígenas, diz não questionar os direitos dos mesmos, pois 

são legítimos, mas pede que estes tenham apoio do Governo para poderem trabalhar como qualquer outro produtor rural no país. 

[Taquigrafia: Guilherme] 

Partido: União Brasil 

DEPUTADO JAIR MIOTTO (Orador) – Informa que, na semana anterior, esteve na Califórnia e constatou uma 

situação pior do que imaginava no que diz respeito à liberação das drogas. Relata que o governo liberou 44 mil tendas para 

pessoas em situação de rua, em situação crítica, fruto das drogas consumidas. E relata que furto de até 400 dólares deixou 

de ser crime, consequentemente causando um aumento de casos de furto. Lamenta toda a situação presenciada nos Estados 

Unidos. Questiona a quem interessa liberar as drogas na sociedade ocidental. 

Comenta sobre o voto da Ministra Rosa Weber favorável à descriminalização do aborto até a 12ª semana de 

gravidez, com um pedido de destaque do Ministro Barroso, travando o julgamento. O Deputado considera que a legislação 

atual é o suficiente, mas estender para a descriminalização até a 12ª semana é um crime contra as crianças. Informa que o 

Congresso Nacional está prestes a votar o Estatuto do Nascituro, que prevê proteção jurídica desde a concepção. 

Posiciona-se contrário à descriminalização do aborto até a 12ª semana. E acredita que o direito à vida é um direito 

inviolável que precisa ser defendido a todo custo. Também reafirma seu posicionamento contrário à liberação das drogas. 

Faz um apelo respeitoso ao STF para que deixe o assunto ser resolvido através do Poder Legislativo. 

Deputado Matheus Cadorin (Aparteante) – Comenta que a maioria dos brasileiros é contra o aborto. E acredita que 

o assunto deve ser tratado na Câmara e no Senado Federal. [Taquigrafia: Northon] 

Partido: Novo 

DEPUTADO MATHEUS CADORIN (Orador) – Exibe a camisa do Setembro Verde, em homenagem ao Dia Nacional 

da Doação de órgãos. Comenta que Santa Catarina é o segundo Estado no mundo que menos rejeita pedidos de doação de 

órgãos, ficando atrás apenas da Espanha, país que serviu como fonte de inspiração para políticas de doação de órgãos. 

Informa que mais de 70% das famílias catarinenses dizem “sim” no momento da solicitação de doação de órgãos. Acrescenta 

que apenas em 2023 já foram realizadas mais de 1.130 transplantes. 

Parabeniza os profissionais de saúde que lideraram o progresso de doação de órgãos em Santa Catarina. Em 

especial, parabeniza o médico Joel de Andrade, coordenador da Central Estadual de Transplantes, e responsável por liderar 

o trabalho de importação do modelo espanhol de doação de órgãos. Também parabeniza o médico Eduardo Berbigier, 

coordenador do curso da SC Transplantes. [Taquigrafia: Northon] 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – Não havendo mais oradores inscritos, suspende 

a sessão até as 16h.  

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre a sessão e passa à Ordem do Dia. 

********** 
Ordem do Dia 

A Presidência dá início à pauta da Ordem do Dia. 

Comunica que fará inversão de pauta. 

Pedido de Informação n. 0398/2023, de autoria do Deputado Maurício Eskudlark, solicitando ao Secretário de Estado 

da Administração informações acerca da licença-prêmio dos servidores ativos do Poder Executivo do Estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0399/2023, de autoria da Deputada Ana Campagnolo, solicitando ao Secretário de Estado da 

Educação informações acerca das políticas referentes às questões de gênero e sexualidade nas instituições de ensino do Estado. 
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Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0400/2023, de autoria da Deputada Luciane Carminatti, solicitando ao Secretário de Estado 

da Casa Civil informações acerca da minuta de Projeto de Lei para estabelecer diretrizes da política de educação especial. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0401/2023, de autoria da Deputada Luciane Carminatti, solicitando ao Secretário de 

Estado da Casa civil informações acerca da Lei Estadual n.° 18.152/2022 que institui o Programa Jovem Agricultor no 

âmbito do Estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0402/2023, de autoria do Deputado Altair Silva, solicitando ao Secretário de Estado da 

Educação Informações acerca do Decreto n.° 273, de 12 de setembro de 2023. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 1405/2023, de autoria do Deputado Padre Pedro Baldissera, manifestando apelo ao Excelentíssimo 

Senhor Luiz Paulo Teixeira Ferreira, Ministro do Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar, que empreenda esforços no 

aumento da inclusão da agricultura familiar nas cadeias produtivas de plantas medicinais. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1406/2023, de autoria do Deputado Mário Motta, manifestando apelo ao Senhor Abel da Silva, Prefeito 

do Município de Chapadão do Lageado, que empreenda esforços para restaurar a estrada municipal. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovada. 

Discussão e votação em turno único do Projeto de Lei n. 0428/2019, de autoria do Deputado Volnei Weber, que 

dispõe sobre a inclusão de medidas de conscientização, prevenção e combate à depressão, à automutilação e ao suicídio no 

projeto pedagógico das escolas da rede pública estadual de ensino básico e adota outras providências. 

Conta com parecer favorável das comissões de Constituição e Justiça; e de Defesa dos Direitos da Criança 

e do Adolescente. 
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Conta com parecer contrário da comissão de Educação, Cultura e Desporto. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. Deputado Volnei Weber. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado por maioria. 

Discussão e votação em turno único do Projeto de Lei n. 0091/2022, de autoria do Deputado Padre Pedro 

Baldissera, que altera o Anexo Único da Lei n° 18.278, de 2021, que "Consolida os atos normativos que concedem o Título 

de Utilidade Pública estadual no âmbito do Estado de Santa Catarina", para o fim de declarar de utilidade pública estadual a 

Associação Missão Vida Nova, de Xanxerê. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda modificativa. 

Conta com parecer favorável das comissões de Constituição e Justiça; e de Prevenção e Combate às Drogas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto de Lei n. 0264/2022, de autoria do Tribunal de Justiça do Estado, 

que extingue serventia extrajudicial instalada no distrito de Guaporanga, no Município de Biguaçu. 

Conta com parecer favorável das comissões de Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; e de 

Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto de Lei n. 0042/2023, de autoria do Tribunal de Justiça do 

Estado, dispõe sobre a organização das serventias extrajudiciais imobiliárias com atuação territorial nos municípios de 

Penha e de Balneário Piçarras. 

Conta com parecer favorável das comissões de Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; e de 

Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto de Lei n. 0324/2023, de autoria da Comissão de Constituição e 

Justiça, que altera o Anexo Único da Lei n° 18.278, de 2021, que "Consolida os atos normativos que concedem o Título de 

Utilidade Pública estadual no âmbito do Estado de Santa Catarina", para alterar a denominação da Associação dos Municípios 

da Região do Alto Vale do Itajaí para Associação dos Municípios do Alto Vale do Itajaí (AMAVI). 

Conta com parecer favorável da comissão de Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam como se encontram. 

Aprovado. 

A Presidência comunica, ainda, que serão enviadas aos destinatários, conforme determina o art. 206 do Regimento 

Interno, as Indicações números: 0990/2023, de autoria do Deputado Altair Silva; 0991/2023, de autoria do Deputado Zé 
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Caramori; 0992/2023 e 0994/2023, de autoria do Deputado Neodi Saretta; 0993/2023, de autoria do Deputado Fabiano da 

Luz; 0995/2023 e 0997/2023, de autoria do Deputado Lunelli; e 0996/2023, de autoria do Deputado Oscar Gutz. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: Cinthia] 

********** 
Explicação Pessoal 

Deputado Dr. Vicente Caropreso – Pede a palavra, pela ordem. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente)- Concede a palavra ao Deputado Dr. Vicente Caropreso. 

DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO – Anuncia que amanhã, às 10h, haverá uma reunião com a presença dos 

deputados Mauro de Nadal, Miotto e Egídio Ferrari para uma análise da viagem feita à Itália, e também quanto à instalação da 

Agência Consular da Itália em Florianópolis. Considera importante que a Alesc possa demonstrar com detalhes quais foram os 

pontos importantes da missão à Itália. Neste sentido, convida a todos para participarem da reunião. [Taquígrafa: Sara] 

DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Repercute na Tribuna o Decreto Legislativo n.° 273 de 12 de setembro de 

2023, publicado pelo Governador Jorginho Mello, que regulamenta a lei que prevê, dentre outras coisas, o limite à reeleição, 

a exigência de mais votos da comunidade escolar e a colocação de um plano de gestão dos diretores. 

Aponta para a mudança no processo eleitoral. Antes, era declarado vencedor o candidato que tivesse maior número 

de votos válidos apurados. A nova regra passa a exigir 50% mais um dos votos em três segmentos diferentes: profissionais 

da educação, responsáveis legais dos estudantes e estudantes. Se não houver maioria dos votos da comunidade, a escolha 

será uma indicação da Secretaria de Estado da Educação. 

Critica a suspensão do processo eleitoral, caso a eleição não conte com a participação de 50% +1 dos eleitores, uma 

vez que a participação dos pais no processo eleitoral durante o dia é muito difícil de acontecer, pois a maioria está em horário de 

trabalho. Defende o limite de dois mandatos, todavia a partir da edição do decreto no que se refere ao processo eleitoral. 

Salienta que caso não haja mudança no texto do decreto, a participação da Assembleia Legislativa é fundamental para 

que a situação seja discutida. Avalia que debates devem ser promovidos para que a questão seja resolvida da melhor maneira. 

Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Parabeniza o deputado pela escolha do tema abordado. Reflete que existem 

mudanças que precisam ser realizadas na Educação de Santa Catarina. Alerta que a proposta de exigência de 50% mais um 

dos votos, dificilmente será alterada pelo Governo, uma vez que ela procura trazer toda a sociedade para a responsabilidade 

da escolha dos diretores escolares. [Taquigrafia: Milyane] 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Inicia seu pronunciamento, informando aos colegas que tramita na Alesc uma 

indicação de sua autoria, e pede o apoio para aprovação e posterior acompanhamento, onde está solicitando ao governo do 

Estado a regulamentação da economia circular nos processos produtivos das indústrias, como forma de fomentar o 

desenvolvimento da cadeia produtiva da reciclagem no Estado de Santa Catarina. 

Explica que a economia circular associa desenvolvimento econômico a um melhor uso de recursos naturais, com 

menor dependência de matéria-prima virgem, priorizando insumos mais duráveis, recicláveis e renováveis. Fundamenta que, 

hoje, ela é uma das principais tendências na busca da sustentabilidade e do nosso relacionamento com o planeta. 

Salienta que esse novo conceito de economia tem como princípio a reutilização de materiais, ao invés de seguir o 

fluxo tradicional, de extrair, produzir, utilizar e descartar. Na prática, com a economia circular, a indústria produz, a sociedade 

utiliza o produto e, depois, descarta em pontos de coleta seletiva, onde esses materiais serão reaproveitados. Com isso, o 

material que antes era lixo, passa a ser recurso e será transformado em novo produto. 

Frisa que Santa Catarina já conta com uma importante estrutura de indústrias de reciclagem, gerando mais de 50 

mil empregos, e as novas tendências acarretarão, sem dúvida, no aumento do setor, na geração de renda e oportunidades. 

Comenta também a respeito do Projeto de lei 365/2023, de sua autoria, que institui a Rota Turística 

“Caminhos da Erva-Mate”. 

Afirma que esta rota envolve os municípios produtores de erva-mate, pertencentes à região do Planalto Norte do 

Estado de Santa Catarina. Essa região se destaca pelos seus atrativos e características naturais, históricas e culturais. E a 

oficialização da Rota Turística vai ajudar a potencializar o desenvolvimento socioeconômico da região. 

Justifica que, desta forma, será possível promover e divulgar toda a cadeia produtiva da erva-mate. Propagar as 

atrações e os pontos turísticos. Fomentar a abertura de negócios destinados ao turismo na região e ao mesmo tempo 

preservar a identidade cultural e histórica dessas cidades e dos produtores catarinenses. 
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Por fim, parabeniza a empresa WEG, de Jaraguá do Sul, que nesta semana anunciou a compra da operação de motores 

elétricos industriais e geradores da empresa norte-americana Regal Rexnord por 400 milhões de dólares, cerca de dois bilhões 

de reais, e que gerará aproximadamente 2,8 mil empregos. Destaca que tal feito é a maior aquisição já feita pela WEG e dá 

sequência a uma história brilhante de empreendedorismo, trabalho, inovação e gestão de resultado. [Taquigrafia: Yasmim] 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 

convocando outra, ordinária, para o dia subsequente, à hora regimental. 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara] 

 
 

COMISSÕES PERMANENTES 
 

ATA DA 10ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE DEFESA DOS DIREITOS DO IDOSO DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 20ª LEGISLATURA 

No dia 26 de setembro de 2023, às 13h30, em cumprimento aos artigos 133 e 136 do Regimento Interno, reuniram - se na Sala 

de Reuniões das Comissões e por videoconferência, sob a Presidência do Senhor Deputado Sergio Motta, e do vice-presidente 

o Senhor Deputado Mário Motta, os deputados membros da Comissão: Deputado Neodi Saretta, Deputado Nilso Berlanda, 

Deputado Oscar Gutz. Justificada a ausência do Deputado Emerson Stein por meio do Ofício de n° 0967897/2023, do Deputado 

Altair Silva por meio do Ofício de n° 0967126/2023. Havendo quórum regimental, o senhor Presidente fez a leitura do roteiro: Em 

atenção ao Requerimento de autoria do Deputado Sergio Motta, atuado sob o número RCC/0194/2023 está presente nesta 

reunião ordinária, a Delegada Ester Fernanda Coelho, Delegada da 6° DPCAMI de Florianópolis (Delegacia de Proteção à 

Criança, ao Adolescente, à Mulher e ao Idoso) na Comissão dos Direitos da Pessoa Idosa para trazer dados e ações de combate 

referentes à violência contra a pessoa idosa importância da Estratégia Brasil Amigo da Pessoa Idosa. Assuntos discutidos pelo 

Vice-Presidente Deputado Mario Motta, o Presidente Deputado Sergio Motta, e o Deputado Nilso Berlanda. Nada mais havendo 

a tratar, o senhor Presidente agradeceu a presença dos senhores Deputados e encerrou a presente reunião, da qual eu, Débora 

Vieira da Cruz, Assessora Técnica de Comissão Permanente, lavrei esta Ata, que, após lida e aprovada pelos membros do 

colegiado, será assinada pelo senhor Presidente e, posteriormente, publicada no Diário da Assembleia. 

Sala das Comissões, 26 de setembro de 2023. 

Deputado Sergio Motta 

Presidente da Comissão dos Direitos da Pessoa Idosa 

Processo SEI 23.0.000040784-4 
    

ATA DA REUNIÃO DE INSTALAÇÃO DA COMISSÃO DE ESPORTES E LAZER DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 20ª LEGISLATURA 

No dia 27 de setembro de 2023, às 10h15min, com amparo no § 1°, do artigo 125, do Regimento Interno, e de acordo com o 

Ato da Presidência n° 126-DL, de 2023, reuniram-se na Sala de Reunião das Comissões, sob a presidência do senhor 

Deputado Fabiano da Luz, os demais senhores Deputados membros da Comissão: Deputado Camilo Martins, Deputado 

Fernando Krelling, Deputado Marcius Machado, Deputado Carlos Humberto, Deputado Pepê Collaço e Deputado Mario Motta. 

Havendo quórum regimental, o Senhor Presidente abriu os trabalhos da reunião de instalação da Comissão de Esportes e 

Lazer referentes às 1ª e 2ª Sessões Legislativas da 20ª Legislatura e, ato contínuo, abriu inscrição para os cargos de 

Presidente e Vice-Presidente da Comissão. Foram apresentadas as indicações do Senhor Deputado Fernando Krelling para 

o cargo de Presidente e do Senhor Deputado Mario Motta para o cargo de Vice-Presidente. Após votação unânime, o senhor 

Presidente da reunião de instalação declarou-os eleitos e, na sequência, o Deputado Fernando Krelling, Presidente eleito, 

assumiu a presidência dos trabalhos e agradeceu os senhores Deputados pela sua condução à presidência. Ato contínuo, 

abriu a palavra para a manifestação dos demais membros e, em seguida, como não havia mais nada a tratar, o senhor 

Presidente agradeceu a presença dos senhores Deputados e demais presentes e encerrou a reunião. E, para constar, eu, 

Evandro Carlos dos Santos, Coordenador das Comissões, lavrei a presente ata, que será assinada pelo Presidente e, 

posteriormente, publicada no Diário da Assembleia Legislativa. 

Sala das Comissões, Florianópolis, 27 de setembro de 2023. 

Deputado Fernando Krelling 

Presidente 

Processo SEI 23.0.000041069-1 
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M E N S A G E N S  G O V E R N A M E N T A I S  
 

 

OFÍCIO 
 

 

Lido no Expediente 

Sessão de 04/10/2023 

Processo SEI 23.0.000040429-2 



05/10/2023 DIÁRIO DA ASSEMBLEIA - SC – NÚMERO 8.428 22 

 

 

Diário Oficial assinado eletronicamente com Certificado Padrão ICP-Brasil, em conformidade com a MP nº 2200-2, de 2001 e a Resolução nº 006, de 2009.  
Coordenadoria de Publicação - Sistema Informatizado de Editoração – Redações publicadas conforme textos recebidos. 

 

 

R E D A Ç Õ E S  F I N A I S  
 

 

REDAÇÕES FINAIS 
 

EMENDA SUBSTITUTIVA GLOBAL AO PROJETO DE LEI N° 0309.8/2019 

O Projeto de Lei n° 0309.8/2019 passa a ter a seguinte redação: 

“Projeto de Lei n° 0309.8/2019 

Altera a Lei n° 15.133, de 2010, que ‘Institui a Política Estadual de Serviços Ambientais e 

regulamenta o Programa Estadual de Pagamento por Serviços Ambientais no Estado de 

Santa Catarina, instituído pela Lei n° 14.675, de 2009, e estabelece outras providências’, 

a fim de definir a agroecologia, o sistema orgânico de produção e à transição agroecológica, 

como uma das diretrizes do Subprograma Formações Vegetais (PSA).  

Art. 1° Fica acrescido inciso VI ao art. 11 da Lei n° 15.133, de 19 de janeiro 2010, que passa a vigorar com a 

seguinte redação: 

‘Art. 11. .................................................................................................................................................................  

 ..............................................................................................................................................................................  

VI  ̶  incentivo à agroecologia, ao sistema orgânico de produção e à transição agroecológica. (NR)’ 

Art. 2° Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.” 

Sala da Comissão,  

Deputada Paulinha 

Relatora 

REDAÇÃO FINAL DO PROJETO DE LEI N° 309/2019 

Altera a Lei n° 15.133, de 2010, que “Institui a Política Estadual de Serviços Ambientais e 

regulamenta o Programa Estadual de Pagamento por Serviços Ambientais no Estado de 

Santa Catarina, instituído pela Lei n° 14.675, de 2009, e estabelece outras providências”, 

a fim de definir a agroecologia, o sistema orgânico de produção e a transição 

agroecológica, como uma das diretrizes do Subprograma Formações Vegetais (PSA). 

A Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, 

DECRETA: 

Art. 1° Fica acrescido inciso VI ao art. 11 da Lei n° 15.133, de 19 de janeiro de 2010, que passa a vigorar com 

a seguinte redação: 

“Art. 11.  ................................................................................................................................................................  

 ..............................................................................................................................................................................  

VI  ̶ incentivo à agroecologia, ao sistema orgânico de produção e à transição agroecológica.” (NR) 

Art. 2° Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

SALA DAS COMISSÕES, em Florianópolis, 2 de outubro de 2023. 

Deputado Camilo Martins 

Presidente da Comissão de Constituição e Justiça 

    

REDAÇÃO FINAL DO PROJETO DE LEI N° 428/2019 

Dispõe sobre a inclusão de medidas de conscientização, prevenção e combate à 

depressão, à automutilação e ao suicídio no projeto pedagógico das escolas da rede 

pública estadual de ensino básico e adota outras providências. 

A Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, 

DECRETA: 

Art. 1° As escolas do ensino básico da rede pública estadual de ensino devem incluir, em seus projetos 

pedagógicos, medidas de conscientização, prevenção e combate à depressão, à automutilação e ao suicídio. 
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Art. 2° Entre as ações a serem desenvolvidas, estão incluídas a realização de palestras e debates com o 

objetivo de orientar os pais, alunos, professores e servidores a respeito das medidas mencionadas no art. 1°. 

Parágrafo único. As ações de que trata o caput, devem ser desenvolvidas pelo próprio corpo docente da 

unidade escolar. 

Art. 3° Na ocorrência de automutilação ou tentativa de suicídio, as escolas devem notificar imediatamente o 

Conselho Tutelar competente. 

Parágrafo único. A notificação ocorrerá em caráter sigiloso. 

Art. 4° O Poder Executivo regulamentará esta Lei nos termos do inciso III do art. 71 da Constituição do Estado 

de Santa Catarina. 

Art. 5° Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

SALA DAS COMISSÕES, em Florianópolis, 27 de setembro de 2023. 

Deputado Camilo Martins 

Presidente da Comissão de Constituição e Justiça 

    

EMENDA MODIFICATIVA AO PROJETO DE LEI N° 0091/2022 

A ementa e o art. 1° do Projeto de Lei n° 0091/2022 passam a ter a seguinte redação: 

“Declara de utilidade pública Associação Missão Vida Nova, de Xanxerê, e altera o 

Anexo Único da Lei n° 18.278, de 2021, que ‘Consolida os atos normativos que 

concedem o Título de Utilidade Pública estadual no âmbito do Estado de Santa Catarina’, 

para neste fazer constar o nome de tal entidade. 

Art. 1° Fica declarada de utilidade pública estadual a Associação Missão Vida Nova, com sede no 

Município de Xanxerê.” 

Sala das Comissões, 

Deputado Fabiano da Luz 

Relator 

REDAÇÃO FINAL DO PROJETO DE LEI N° 091/2022 

Declara de utilidade pública a Associação Missão Vida Nova, de Xanxerê, e altera o 

Anexo Único da Lei n° 18.278, de 2021, que “Consolida os atos normativos que 

concedem o Título de Utilidade Pública estadual no âmbito do Estado de Santa 

Catarina”, para neste fazer constar o nome de tal entidade. 

A Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, 

DECRETA: 

Art. 1° Fica declarada de utilidade pública estadual a Associação Missão Vida Nova, com sede no 

Município de Xanxerê. 

Art. 2° O Anexo Único da Lei n° 18.278, de 20 de dezembro de 2021, passa a vigorar com a alteração constante 

do Anexo Único desta Lei. 

Art. 3° Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

SALA DAS COMISSÕES, em Florianópolis, 27 de setembro de 2023. 

Deputado Camilo Martins 

Presidente da Comissão de Constituição e Justiça 

ANEXO ÚNICO 

(Altera o Anexo Único da Lei n° 18.278, de 20 de dezembro de 2021) 

“ANEXO ÚNICO 

ENTIDADES DECLARADAS DE UTILIDADE PÚBLICA 

........ ............................................................... ................................. 

 XANXERÊ LEIS 

........ ............................................................... ................................. 

  Associação Missão Vida Nova  

........ ............................................................... ................................. 

 ”(NR) 
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REDAÇÃO FINAL DO PROJETO DE LEI N° 264/2022 

Extingue serventia extrajudicial instalada no Distrito de Guaporanga, no Município 

de Biguaçu. 

A Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, 

DECRETA: 

Art. 1° Fica extinta a Escrivania de Paz do Distrito de Guaporanga, Município e comarca de Biguaçu. 

Art. 2° As atribuições da serventia de que trata o caput do art. 1° desta Lei relacionadas ao serviço: 

I – de notas: serão anexadas ao Ofício de Notas de Biguaçu; e 

II – registral: serão anexadas ao Ofício de Registros Civis das Pessoas Naturais de Biguaçu. 

Art. 3° No prazo de 60 (sessenta) dias, contado da vigência desta Lei, o Tribunal de Justiça determinará as 

providências necessárias à divisão e transmissão do acervo e ao total cumprimento desta Lei. 

Art. 4° Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

SALA DAS COMISSÕES, em Florianópolis, 27 de setembro de 2023. 

Deputado Camilo Martins 

Presidente da Comissão de Constituição e Justiça 

    

REDAÇÃO FINAL DO PROJETO DE LEI N° 009/2023 

Altera o Anexo Único da Lei n° 18.531, de 2022, que “Consolida as leis que instituem datas 

e eventos alusivos no âmbito do Estado de Santa Catarina e estabelece o Calendário Oficial 

do Estado”, para o fim de instituir o Dia Estadual do Conselheiro Cristão. 

A Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, 

DECRETA: 

Art. 1° Fica instituído o Dia Estadual do Conselheiro Cristão, a ser comemorado, anualmente, no dia 31 de outubro, 

no âmbito territorial do Estado de Santa Catarina. 

Art. 2° O Anexo Único da Lei n° 18.531, de 5 de dezembro de 2022, passa a vigorar com a alteração constante 

do Anexo Único desta Lei. 

Art. 3° Esta Lei entra em vigor após a data de sua publicação. 

SALA DAS COMISSÕES, em Florianópolis, 2 de outubro de 2023. 

Deputado Camilo Martins 

Presidente da Comissão de Constituição e Justiça 

ANEXO ÚNICO 

(Altera o Anexo Único da Lei n° 18.531, de 5 de dezembro de 2022) 

“ANEXO ÚNICO 

CALENDÁRIO OFICIAL DO ESTADO DE SANTA CATARINA 

..................................................................................................... 

OUTUBRO 

DIAS LEI ORIGINAL N° 

.......... .................................................... ................................. 

31 

Dia Estadual do Conselheiro Cristão 

A data comemorativa tem o escopo de saudar os valores 
históricos e sociais, que a fé cristã determinou até a 
contemporaneidade, por meio dos conselheiros cristãos, os 
quais voluntariamente despojam-se em prol alheio. 

 

.......... .................................................... ................................. 

 ”(NR) 
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REDAÇÃO FINAL DO PROJETO DE LEI N° 042/2023 

Dispõe sobre a organização das serventias extrajudiciais imobiliárias com atuação 

territorial nos Municípios de Penha e de Balneário Piçarras. 

A Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, 

DECRETA: 

Art. 1° Fica criado o Ofício de Registro de Imóveis de Penha, após a vacância do Ofício de Registro de Imóveis 

de Balneário Piçarras. 

§ 1° A competência territorial do Ofício de Registro de Imóveis de Penha abrangerá o Município de Penha. 

§ 2° A competência territorial do Ofício de Registro de Imóveis de Piçarras abrangerá o Município de 

Balneário Piçarras. 

Art. 2° Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

SALA DAS COMISSÕES, em Florianópolis, 27 de setembro de 2023. 

Deputado Camilo Martins 

Presidente da Comissão de Constituição e Justiça 

    

REDAÇÃO FINAL DO PROJETO DE LEI N° 198/2023 

Altera o Anexo Único da Lei n° 18.531, de 2022, que “Consolida as leis que instituem 

datas e eventos alusivos no âmbito do Estado de Santa Catarina e estabelece o 

Calendário Oficial do Estado”, para instituir o Dia Estadual do Biomédico. 

A Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, 

DECRETA: 

Art. 1° Fica instituído o Dia Estadual do Biomédico, a ser comemorado, anualmente, no dia 20 de novembro, 

no Estado de Santa Catarina. 

Art. 2° Esta Lei entra em vigor na data da sua publicação. 

SALA DAS COMISSÕES, em Florianópolis, 2 de outubro de 2023. 

Deputado Camilo Martins 

Presidente da Comissão de Constituição e Justiça 

ANEXO ÚNICO 

(Altera o Anexo Único da Lei n° 18.531, de 5 de dezembro de 2022) 

“ANEXO ÚNICO 

CALENDÁRIO OFICIAL DO ESTADO DE SANTA CATARINA 

..................................................................................................... 

NOVEMBRO 

DIAS LEI ORIGINAL N° 

........... ........................................ .................................. 

20 Dia Estadual do Biomédico  

 ”(NR) 

    

REDAÇÃO FINAL DO PROJETO DE LEI N° 324/2023 

Altera o Anexo Único da Lei n° 18.278, de 2021, que “Consolida os atos normativos que 

concedem o Título de Utilidade Pública estadual no âmbito do Estado de Santa 

Catarina”, para alterar a denominação da Associação dos Municípios da Região do Alto 

Vale do Itajaí para Associação dos Municípios do Alto Vale do Itajaí (AMAVI). 

A Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina, 

DECRETA: 

Art. 1° Fica alterada a denominação da Associação dos Municípios da Região do Alto Vale do Itajaí para 

Associação dos Municípios do Alto Vale do Itajaí (AMAVI). 
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Art. 2° O item 14 referente ao Município de Rio do Sul do Anexo Único da Lei n° 18.278, de 20 de dezembro 

de 2021, passa a vigorar com a alteração constante do Anexo Único desta Lei. 

Art. 3° Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

SALA DAS COMISSÕES, em Florianópolis, 27 de setembro de 2023. 

Deputado Camilo Martins 

Presidente da Comissão de Constituição e Justiça 

ANEXO ÚNICO 

(Altera o Anexo Único da Lei n° 18.278, de 20 de dezembro de 2021) 

“ANEXO ÚNICO 

ENTIDADES DECLARADAS DE UTILIDADE PÚBLICA 

........ ......................................................................... ..................... 

 RIO DO SUL LEIS 

........ ......................................................................... ..................... 

14 Associação dos Municípios do Alto Vale do Itajaí (AMAVI) 4.382, de 1969 

........ ......................................................................... ..................... 

 ”(NR) 

C A D E R N O  A D M I N I S T R A T I V O   
 

G E S T Ã O  D E  P E S S O A L ,  N O R M A T I V A ,  F I S C A L  E  D E  M A T E R I A I S  
 

 

ATOS DA MESA 
 

ATO DA MESA N° 974, de 4 de outubro de 2023 

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DE SANTA CATARINA, no exercício de suas atribuições, 

com amparo no parágrafo único do artigo 63 do Regimento Interno da ALESC, 

RESOLVE: com fundamento no Artigo 8° da Lei Complementar n° 794, de 05 de janeiro de 2022 

e Capítulo IV do Ato da Mesa n° 326, de 19 de agosto de 2022. 

POSICIONAR o servidor GERSON RODRIGO DE BANDEIRA PAMPLONA, matrícula n° 1458, 

ocupante do cargo de Consultor Legislativo, grupo de atividades de Assessoria Institucional, do Quadro de Pessoal da 

Assembleia Legislativa, no código PL/ASI-22, a contar de 12 de setembro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL - Presidente 

Deputada Paulinha - Secretária 

Deputado Pe. Pedro Baldissera - Secretário 

Processo SEI 23.0.000037444-0 
    

ATO DA MESA N° 975, de 4 de outubro de 2023 

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DE SANTA CATARINA, no exercício de suas atribuições, 

com amparo no parágrafo único do artigo 63 do Regimento Interno da ALESC, 

RESOLVE: com fundamento no Artigo 8° da Lei Complementar n° 794, de 05 de janeiro de 2022 

e Capítulo IV do Ato da Mesa n° 326, de 19 de agosto de 2022. 

POSICIONAR à servidora ANDREIA REGINA FILGUEIRAS, matrícula n° 7179, ocupante do 

cargo de Analista Legislativo, grupo de atividades de nível médio, do Quadro de Pessoal da Assembleia Legislativa, no código 

PL/ALE-8, a contar de 12 de setembro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL - Presidente 

Deputada Paulinha - Secretária 

Deputado Pe. Pedro Baldissera - Secretário 

Processo SEI 22.0.000028702-8 
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ATO DA MESA N° 976, de 4 de outubro de 2023 

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DE SANTA CATARINA, no exercício de suas atribuições, 

com amparo no parágrafo único do artigo 63 do Regimento Interno da ALESC, 

RESOLVE: com fundamento no Artigo 8° da Lei Complementar n° 794, de 05 de janeiro de 2022 

e Capítulo IV do Ato da Mesa n° 326, de 19 de agosto de 2022. 

POSICIONAR o servidor JOSE MAURICIO CORDEIRO, matrícula n° 1933, ocupante do cargo de 

Consultor Legislativo, grupo de atividades de Assessoramento Institucional, do Quadro de Pessoal da Assembleia Legislativa, 

no código PL/ASI-23, a contar de 11 de setembro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL - Presidente 

Deputada Paulinha - Secretária 

Deputado Pe. Pedro Baldissera - Secretário 

Processo SEI 23.0.000037117-3 
    

ATO DA MESA N° 977, de 4 de outubro de 2023 

A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DE SANTA CATARINA, no exercício de suas atribuições, 

com amparo no parágrafo único do artigo 63 do Regimento Interno da ALESC, 

RESOLVE: com fundamento no Artigo 8° da Lei Complementar n° 794, de 05 de janeiro de 2022 

e Capítulo IV do Ato da Mesa n° 326, de 19 de agosto de 2022. 

POSICIONAR o servidor JOSE PAULO PEREIRA DA SILVA, matrícula n° 1524, ocupante do 

cargo de Consultor Legislativo, grupo de atividades de Assessoramento Institucional, do Quadro de Pessoal da Assembleia 

Legislativa, no código PL/ASI-22, a contar de 12 de setembro de 2023. 

Deputado MAURO DE NADAL - Presidente 

Deputada Paulinha - Secretária 

Deputado Pe. Pedro Baldissera - Secretário 

Processo SEI 23.0.000037367-2 
 

 

PORTARIAS 
 

PORTARIA N° 2440, de 4 de outubro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR JOSIVALDO BECKMAN SIQUEIRA, para exercer o cargo de provimento em comissão 

de Secretário Parlamentar, código PL/GAB-81, Atividade Parlamentar Externa - Relatório, do Quadro do Pessoal da 

Assembleia Legislativa, a contar da data de sua posse (GAB DEP SERGIO MOTTA – SÃO JOSÉ). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000040929-4 
    

PORTARIA N° 2441, de 5 de outubro de 2023 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe 

são conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, e convalidada pela Lei Complementar 

n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: com fundamento no art. 3°, IV, da Lei n° 10.520, de 17 de julho de 2002, e em 

conformidade com a Resolução n° 967, de 11 de dezembro de 2002, 
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DESIGNAR os servidores abaixo relacionados para realizar os procedimentos previstos no 

Edital de Pregão n° 032/2023. 

Matr Nome do Servidor Função 

3709 ADRIANO LUIZ DE CAMPOS Pregoeiro 

6306 GUSTAVO DZIS GIACOMINI Pregoeiro substituto 

11290 GABRIELA DACOL MOLIN   

6339 ALLAN DE SOUZA   

7173 CAROLINA SCHROEDER VIEIRA FERNANDES Equipe de Apoio 

10487 JOELCIO DE OLIVEIRA   

6305 RODRIGO MACHADO CARDOSO   

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 23.0.000020419-6 
    

PORTARIA N° 2443, de 5 de outubro de 2023 

O DIRETOR-GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das atribuições que lhe 

são conferidas pelo artigo 18 da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, e convalidada pela Lei Complementar 

n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

RESOLVE: com fundamento no art. 62, I, e art. 63, caput, da Lei n° 6.745, de 28 de 

dezembro de 1985, 

CONCEDER LICENÇA para tratamento de saúde ao servidor abaixo relacionado: 

Matrícula Nome do Servidor Qde dias Início em Proc. SEA n°  

1383 IVON MONTEIRO DE SOUSA 15 04/09/2023 15257/2023 

Alexandre Lencina Fagundes 

Diretor-Geral 

Processo SEI 22.0.000029704-0 
    

PORTARIA N° 2444, de 5 de outubro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR ANTONIO CARLOS PILLE, para exercer o cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, código PL/GAB-45, Atividade Administrativa Interna, do Quadro do Pessoal da Assembleia 

Legislativa, a contar da data de sua posse (GAB DEP EDILSON MASSOCCO). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000040844-1 
    

PORTARIA N° 2445, de 5 de outubro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 
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RESOLVE: com fundamento no art. 169, I, da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, 

EXONERAR o servidor OSMAR VICENTE, matrícula n° 11804, do cargo de Secretário Parlamentar, 

código PL/GAL-62 do Quadro do Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar de 05 de outubro de 2023 (LIDERANÇA DO PL). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000041109-4 
    

PORTARIA N° 2446, de 5 de outubro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

ALTERAR NÍVEL DE RETRIBUIÇÃO SALARIAL do cargo de provimento em comissão de 

Secretário Parlamentar, do servidor CLAYTON SIDNEY MATOS, matrícula n° 12215, de PL/GAB-68 para o PL/GAB-59_ do 

Quadro de Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar de 05 de outubro de 2023 (GAB DEP MAURICIO PEIXER). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000041115-9 
    

PORTARIA N° 2447, de 5 de outubro de 2023 

O DIRETOR DE RECURSOS HUMANOS DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, no exercício das 

atribuições que lhe são conferidas no art. 18, parágrafo único, da Resolução n° 001, de 11 de janeiro de 2006, convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, com redação dada pelo art. 4° da Lei Complementar n° 672, 

de 19 de janeiro de 2016, e Portaria n° 071, de 5 de fevereiro de 2016 

RESOLVE: nos termos dos arts. 9° e 11° da Lei n° 6.745, de 28 de dezembro de 1985, em 

conformidade com as Resoluções n° 001 e 002/2006, e alterações, e convalidada 

pela Lei Complementar n° 642, de 22 de janeiro de 2015, 

NOMEAR OSMAR VICENTE, para exercer o cargo de provimento em comissão de Secretário 

Parlamentar, código PL/GAB-62, Atividade Administrativa Interna, do Quadro do Pessoal da Assembleia Legislativa, a contar 

de 05 de outubro de 2023 (GAB DEP MAURICIO PEIXER). 

Jean Carlos Baldissarelli 

Diretor de Recursos Humanos 

Processo SEI 23.0.000041145-0 
 

E D I T A I S ,  L I C I T A Ç Õ E S ,  C O N V Ê N I O S  E  C O N T R A T O S  
 

 

EXTRATOS  
 

EXTRATO N° 515/2023 

REFERENTE: Ata de Registro de Preços n° 026/2023, celebrado em 02/10/2023. 

CONTRATANTE: Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina (ALESC). 

CONTRATADA: Vetor Lbs Consultoria Comércio e Representação Ltda 

CNPJ: 50.247.497/0001-15 
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OBJETO: As partes resolvem registrar preços dos itens abaixo especificados: 

ITEM DESCRIÇÃO MODELO QTDE. 
VALOR 
UN. (R$) 

SUBTOTAL 
(R$) 

01 

Televisão de 43 polegadas (ampla 
participação) HQ SMART 43" FULL HD 

Código/Referência: 69669 7908494965290 

Entradas Hdmi, Usb, Bluetooth, 
Wifi, Tamanho Tela: 43 POL, Tipo 
Tela: Led, Voltagem: Bivolt V, 
Acessórios: Controle Remoto 

29 R$1.444,00 R$41.876,00 

02 

Televisão de 43 polegadas (participação 
exclusiva de ME/EPP) HQ SMART 43" 
FULL HD 

Código/Referência: 69669-7908494965290 

Entradas Hdmi, Usb, Bluetooth, 
Wifi, Tamanho Tela: 43 POL, Tipo 
Tela: Led, Voltagem: Bivolt V, 
Acessórios: Controle Remoto 

09 R$1.444,00 R$12.996,00 

TOTAL: R$54.872,00 

VALOR GLOBAL: R$54.872,00 (cinquenta e quatro mil oitocentos e setenta e dois reais) 

VIGÊNCIA: 02/10/2023 á 01/10/2024. 

Florianópolis/SC, assinado e datado digitalmente. 

Alexandre Lencina Fagundes - Diretor-Geral 

Vitor Luiz Soares Bartelega - Diretor Administrativo 

Leonardo de Miranda Mendes Salomão - Representante Legal 

Processo SEI 23.0.000014502-5 
    

EXTRATO N° 516/2023 

REFERENTE: Dispensa de Licitação n° 022/2023, celebrado em 28/09/2023, referente ao Contrato CL n° 057/2023. 

CONTRATANTE: Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina (ALESC). 

CONTRATADA: Luciane Comin Guesser CPF: 039.296.979-39 e Cid Arthur Guesser CPF: 029.569.549-89. 

OBJETO: Locação de uma sala comercial situada na Rua Anita Garibaldi, 270 - Shopping Concórdia, sala 303 - Centro 

- Concórdia/SC, CEP: 89700-126, com área de 44,23 m², registrado no Cartório de Registro de Imóveis da Comarca 

de Concórdia sob matrícula n°: 35.957, livro n° 2, ficha 01, cadastrado na Prefeitura Municipal de Concórdia n° 1945220 

sob a inscrição imobiliária n°: 01.02.003.0019.030, que servirá para instalar o escritório de apoio às atividades 

parlamentares do Deputado Edilson Massocco. 

VALOR MENSAL: R$1.670,00 (um mil seiscentos e setenta reais) 

VALOR GLOBAL: R$20.040,00 (vinte mil e quarenta reais) 

FUNDAMENTO LEGAL: Art. 24, inciso X e Art. 62, §3°, inciso I, ambos da Lei 8.666/1993 c/c Lei Federal n° 8.245/1991 (Lei do 

Inquilinato); e Resolução n° 007/2015 e suas alterações posteriores, Atos da Mesa n° 149/2020 e n° 195/2020; Autorização 

Administrativa exarada pela Diretoria-Geral (0957883), nos autos do processo que tramita no SEI sob o n° 23.0.000037973-5. 

Florianópolis/SC, assinado e datado digitalmente. 

Alexandre Lencina Fagundes - Diretor-Geral 

Vitor Luiz Soares Bartelega – Diretor Administrativo 

Oberdan Francisco Ferrari - Coordenador de Licitações e Contratos 

Processo SEI 23.0.000037973-5 
    

EXTRATO N° 517/2023 

REFERENTE: Contrato n° 057/2023, celebrado em 03/10/2023, cujo objeto é locação de imóvel para instalação do escritório 

de apoio parlamentar do Deputado Edilson Massocco. 

CONTRATANTE: Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina (ALESC). 

CONTRATADA: Luciane Comin Guesser CPF: 039.296.979-39 e Cid Arthur Guesser CPF: 029.569.549-89. 

OBJETO: Constitui objeto do presente contrato de locação de uma sala comercial no imóvel localizado na rua Anita Garibaldi, 

270 - Shopping Concórdia, sala 303 - Centro - Concórdia/SC, CEP: 89700-126, com área de 44,23 m², registrado na Prefeitura 

no Município de Concórdia na inscrição imobiliária n° 01.02.003.0019.030. A referida sala destina-se a abrigar o escritório de 

apoio às atividades parlamentares do Deputado Edilson Massocco, locado com base nas regras estabelecidas na Resolução 

da ALESC n° 007/2015, e alterações posteriores. É vedada a cessão ou sublocação total ou parcial do imóvel locado. 
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VALOR MENSAL: R$1.670,00 (um mil seiscentos e setenta reais) 

VALOR GLOBAL: R$20.040,00 (vinte mil e quarenta reais). 

VIGÊNCIA: 03/10/2023 a 02/10/2025. 

FUNDAMENTO LEGAL: Art. 24, X, da Lei n.° 8.666/93; Lei n.° 8.245/91; Resolução n° 007/2015 da ALESC e alterações posteriores; 

Dispensa de Licitação n° 022/2023 (0971601); Atos da Mesa n° 149/2020 e n° 195/2020; Autorização Administrativa exarada pela 

Diretoria-Geral, por meio de Despacho (0957883), nos autos do processo que tramita no SEI sob o n° 23.0.000037973-5. 

Florianópolis/SC, assinado e datado digitalmente. 

Alexandre Lencina Fagundes - Diretor-Geral 

Vitor Luiz Soares Bartelega – Diretor Administrativo 

Edilson Massocco - Anuente Coobrigado 

Marcos Cesar Calgaro - Representante Legal 

Processo SEI 23.0.000037973-5 
    

EXTRATO N° 518/2023 

REFERENTE: 1° Termo de Apostilamento, celebrado em 03/10/2023, referente ao Contrato n° 048/2023, cujo objeto é a 

contratação de empresa para fornecimento de molduras, paspatur, chassis e vidros para atender a demanda da Gerência Cultural. 

CONTRATANTE: Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina (ALESC). 

CONTRATADA: JMN Molduras e Moveis Ltda ME. 

CNPJ: 03.185.495/0001-69. 

OBJETO: O presente Termo de Apostilamento tem por finalidade corrigir a redação da Cláusula 3.3 do Contrato 

n° 048/2023, de modo que: 

Onde se lê: 

3.3 — A remuneração se dará em duas parcelas - após a conclusão total das duas aplicações contratadas, mediante 

ordem bancária por meio de crédito bancário na Conta Corrente 189726-8, Agência 1102, Unicred (136), mediante 

apresentação de Nota Fiscal ou da Fatura, após a apresentação dos relatórios, de modo a comprovar a realização dos 

serviços, devidamente atestados pela fiscalização do contrato e com aceite da CST, no prazo e nas definições dispostas 

no art. 40, XIV, “a”, da Lei 8.666/93, uma vez atendidas todas as exigências relativas à perfeita execução do objeto deste 

Contrato, no que tange a segurança, habilitação, condições técnicas, e regularidade fiscal e previdenciária. 

3.3.1 — O credor que não possuir conta-corrente na instituição financeira contratada para operar o Sistema Financeiro de 

Conta Única (Banco do Brasil) poderá receber o pagamento em outras instituições financeiras, por meio de crédito em 

conta-corrente do favorecido, ficando, contudo, responsável pelo pagamento das tarifas bancárias derivadas da operação 

(nos termos do art. 9°, § 4°, do Decreto n° 1.073, de 23 de fevereiro de 2017). 

Leia-se: 

3.3 — O pagamento será efetuado por meio de crédito bancário na Conta Corrente 189726-8, Agência 1102, Unicred 

(136), após recebimento definitivo dos itens contratados, conforme estabelecido no art. 40, XIV, “a”, da Lei 8.666/93. 

3.3.1 — O credor que não possuir conta-corrente na instituição financeira contratada para operar o Sistema Financeiro de 

Conta Única (Banco do Brasil) poderá receber o pagamento em outras instituições financeiras, por meio de crédito em 

conta-corrente do favorecido, ficando, contudo, responsável pelo pagamento das tarifas bancárias derivadas da operação 

(nos termos do art. 9°, § 4°, do Decreto n° 1.073, de 23 de fevereiro de 2017). 

VIGÊNCIA: O presente termo passa a vigorar a partir da sua assinatura, com efeitos a contar de 15/08/2023. 

Florianópolis/SC, assinado e datado digitalmente. 

Alexandre Lencina Fagundes - Diretor-Geral 

Nicoli Madeira - Coordenadora de Eventos  

Processo SEI 23.0.000007380-6 
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